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ΠΕΡΙΛΗΨΗ (ABSTRUCT) 

 Στην παρούσα εργασία αναπτύσσσονται όλα τα είδη µπορεί να είναι µία εταιρεία (Ο.Ε., 

Ε.Ε., Α.Ε., Ε.Π.Ε., offshore, I.K.E.) τα χαρακτηριστικά τους, ο τρόπος και οι διδικασίες σύστασης 

αυτών, τα εταιρικά κεφάλαια που απαιτούνται για τη σύσταση, τις υποχρεώσεις και τις ευθύνες που 

κατέχουν οι έταιροι αλλά και ποιές εταιρείες απαλλάσσουν τους εταίρους από τις υποχρεώσεις 

αυτές.  

 Η βασική εταιρεία που απαλλάσσει του εταίρους της από τις εταιρικές υποχρεώσεις είναι η 

Ι.Κ.Ε. Η καινοτόµα, αυτή, µορφή εταιρείας, που βασίζεται στον Ευρωπαϊκό τύπο εταιρείας SPE, 

έρχεται να εξυπηρετήσει τις ανάγκες των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Διακρίνεται κυρίως για το 

κεφαλαιουχικό της χαρακτήρα αλλά έχει και στοιχεία προσωπικής εταιρείας καθώς οι έταιροί της 

αποτελούν µία µικρή οµάδα ατόµων που µε τη προσωπική τους συνεισφορά προσπαθούν να 

εκπληρώσουν τον σκοπό της επιχείρησης. Χαρακτηρίζεται ως η “εταιρεία του ενός (1) ευρώ” 

εφόσον δεν απαιτείται και µεγαλύτερο κεφάλαιο για τη σύστασή της. Αυτός είναι και ένας από τους 

λόγους που προτιµάται περισσότερο σε σχέση µε τις άλλες µορφές εταιρειών. Εκτός, όµως, από τα 

πλεονεκτήµατα που προσφέρει στους µικροµεσαίους επιχειρηµατίες, έχει και κάποια 

µειονεκτήµατα. Το βασικότερο µειονέκτηµα είναι το γεγονός ότι, όπως και µε τις κεφαλαιουχικές 

εταιρείες, τηρεί διπλογραφικά βιβλία και φορολογείται µε τον ίδιο τρόπο. 

 Πέρα από τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της Ι.Κ.Ε. δεν υπάρχει αµφιβολία πως 

αυτη η νέα επιχείρηση είναι από τις πιο συµφέρουσες µορφές εταιρείας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ΜΟΡΦΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

1.1 Εισαγωγικά 

 Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται µια εισαγωγή στο θέµα της παρούσας εργασίας, το οποίο έχει να 

κάνει µε τα είδη των εταιρειών, τα οποία συγκρίνονται στο τέλος της εργασίας ώστε να 

παρουσιαστεί το είδος που προτιµάται περισσότερο στην Ελλάδα της κρίσης, το οποίο και είναι η 

Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία (Ι.Κ.Ε.). Στην εισαγωγή της εργασίας αυτής παρουσιάζεται 

επίσης και ο σκοπός της εταιρείας αλλά και κάποια ερευνητικά ερωτήµατα. Τέλος, παρουσιάζεται 

και η δοµή της εργασίας. 

1.2 Εισαγωγή στα Είδη των Εταιρειών 

 Η παρούσα εργασία ασχολείται µε τις µορφές που µπορεί να έχει µία εταιρεία. Εταιρεία 

είναι µία ένωση προσώπων, είτε φυσικών είτε νοµικών, για την επίτευξη κάποιου σκοπού, τις 

περισσότερες φορές εµπορικού. Οι εταιρείες χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, στις προσωπικές και 

στις κεφαλαιουχικές. Οι κεφαλαιουχικές σε σχέση µε τις προσωπικές πλεονεκτούν στο ότι σ’αυτές 

τις εταιρείες είναι πιο εύκολη η συγκέντρωση κεφαλαίων και έχουν µεγαλύτερη πιστοληπτική 

ικανότητα. Οι προσωπικές διακρίνονται για τη προσωπική σχέση που υπάρχει ανάµεσα στις 

επιχειρήσεις και στους εταίρους τους. Οι προσωπικές περιουσίες των εταίρων και της επιχείρησης 

είναι συνδεδεµένες. Για το λόγο αυτό, λοιπόν, τέτοιες επιχειρήσεις συνήθως συστήνονται ανάµεσα 

σε άτοµα µε συγγενική σχέση. Οι προσωπικές εταιρείες είναι η Οµόρρυθµη Εταιρεία (Ο.Ε.) και η 

Ετερόρρυθµη Εταιρεία (Ε.Ε.). Από την άλλη, οι κεφαλαιουχικές εταιρείες διακρίνονται για την µη 

ύπαρξη προσωπικών σχέσεων µεταξύ των εταίρων και της επιχείρησης. Οι περιουσίες είναι 

ξεχωριστές και οι έταιροι ευθύνονται για τις υποχρεώσεις της εταιρείας τους µέχρι το ποσοστό του 

κεφαλαίου που έχουν εισφέρει. Κεφαλαιουχικές εταιρείες είναι η Ανώνυµη Εταιρεία (Α.Ε.), και η 
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Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.), η οποία χαρακτηρίζεται και ως ενδιάµεση µορφή 

κεφαλαιουχικής και προσωπικής εταιρείας. 
 Το 2012, ένας νέος τύπος εταιρείας δηµιουργείται µε τις διατάξεις του νόµου 4072/2012. 

Πρόκειται για την Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία (Ι.Κ.Ε.), η “εταιρεία του ενός ευρώ”, ένας 

τύπος εταιρείας που µπορεί να χαρακτηριστεί ως µία µίξη προσωπικής και κεφαλαιουχικής 

εταιρείας. Η µίξη αυτή παρατηρείται  στο ότι πρόκειται για µία “Ιδιωτική”, κλειστή οµάδα ατόµων 

που µε τη προσωπική τους εργασία προσπαθούν για την επίτευξη του εµπορικό σκοπού, και µία 

“Κεφαλαιουχική” εταιρεία η οποία απαλάσσει τους εταίρους της από τις υποχρεώσεις της, καθώς 

ευθύνεται η ίδια για τα χρέη της. Η Ι.Κ.Ε. βασίζεται στο νέο Ευρωπαϊκό τύπο ιδιωτικής εταιρείας  

“Societas Privata Europeau” ή αλλιώς “SPE”.  Ο νέος, αυτός, τύπος εταιρείας δηµιουργήθηκε  

κυρίως για να ανταποκριθεί στις ανάγκες των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Οι επιχειρήσεις αυτές 

δεν µπορούσαν να ταυτιστούν πλήρως µε κάποιο από τα άλλα είδη εταιρειών. Οι προσωπικές 

εταιρείες περιέχουν µεγάλο ρίσκο λόγω της σύνδεσης της προσωπικής περιουσιας των εταίρων µε 

τη περιουσία της επιχείρησης. Από την άλλη, οι κεφαλαιουχικές εταιρείες απαιτούν µεγαλύτερα 

κεφάλαια και πιο µακροπρόθεσµο σκοπό. Οι Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης, που 

χαρακτηρίζονται ως µικτές εταιρείες, βασίζονται σε µία νοµολογία παλαιά  (1955) η οποία δεν 

µπορεί να ανταποκριθεί στις σηµερινές ανάγκες. Έτσι υπήρχε η ανάγκη να δηµιουργηθεί ένας νέος 

τύπος εταιρείας µε καινοτόµα χαρακτηριστικά που να απευθύνεται στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

 Το κύριο χαρακτηριστικό αυτής της εταιρείας είναι ο κεφαλαιουχικός της χαρακτήρας, ο 

οποίος δε δεσµεύει τους εταίρους για τις υποχρεώσεις της επιχείρησης. Ουσιαστικά, για τις 

υποχρεώσεις της επιχείρησης ευθύνεται η ίδια η επιχείρηση και οι έταιροι µόνο µέχρι το ποσό που 

έχουν συνεισφέρει. Η σύστασή της γίνεται πολύ εύκολα, µε µηδενικό κεφάλαιο (συµβολικό ποσό 

του ενός ευρώ) χωρίς παρουσία συµβολαιογράφου. Αυτά είναι κάποια από τα χαρακτηριστικά που 

την κάνουν πιο ελκυστική σε σχέση µε τις άλλες εταιρείες.  

 Όλες οι παραπάνω εταιρείες µπορούν να συσταθούν και ως µονοπρόσωπες (εκτός από τις 

ετερόρρυθµες που σε τέτοια περίπτωση αυτοµάτως µετατρέπεται σε οµόρρυθµη). 

 Έπειτα, στην εργασία, παρουσιάζεται και η Offshore, η οποία είναι µία εταιρεία που δεν 

µπορεί να συγκριθεί µε τα άλλα είδη καθώς οι νοµολογίες της και τα χαρακτηριστικά της 

διαφέρουν αρκετά. 
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1.3 Σκοπός της Εργασίας 

 Ο σκοπός αυτής της διπλωµατικής εργασίας είναι να παρουσίασει όλα τα είδη των 

εταιρειών µε τα χαρακτηριστικά τους, τις ιδιαιτερότητές τους και να γίνει µία σύγκριση των 

πλεονεκτηµάτων και των µειονεκτηµάτων αυτών, ώστε να βγει ένα συµπεράσµα ως προς το ποιά 

είναι η πιο συµφέρουσα µορφή για έναν νέο επιχειρηµατία. 

1.4 Ερευνητικά Ερωτήµατα 

 Τα ερευνητικά ερωτήµατα που προσπαθούν να απαντηθούν µέσα στη εργασία έχουν να 

κάνουν µε τις λεπτοµέρειες της διαδικασίας σύστασης όλων των εταιρειών, τη λογιστική και 

φορολογική τους απεικόνιση, και, τέλος, αφού µιλάµε για σύγκριση όλων των ειδών των εταιρειών 

µε τη νεοσύστατη Ι.Κ.Ε., πρέπει να απαντηθούν και τα ερωτήµατα που έχουν να κάνουν µε το ποιά 

εταιρεία συµφέρει περισσότερο, αλλά και πώς πραγµατοποιείται η µετατροπή κάποιας εταιρείας σε 

Ι.Κ.Ε. 

 Πιο συγκεκριµένα: 

• Πως πραγµατοποιείται η διαδικασία της σύστασης των εταιρειών και ποιά είναι τα έξοδά της, τι 

κεφάλαιο χρειάζεται, πως χωρίζονται τα µερίδια µε τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των 

εταίρων και πως διοικείται η κάθε εταιρεία 

• Πως είναι η λογιστική και φορολογική απεικόνιση της κάθε εταιρείας. Τι λογαριασµούς 

χρησιµοποιεί, τι βιβλία κρατάει (Β ή Γ), δηλαδή, και πως φορολογείται 

• Ποιά είναι τα χαρακτηριστικά της Ι.Κ.Ε. που την κάνουν πιο ελκυστική σε σχέση µε τις άλλες 

εταιρείες 

• Ποιά είναι η διαδικασία µετατροπής µιας εταιρείας σε Ι.Κ.Ε. 

• Εν τέλει, ποιά εταιρεία συµφέρει περισσότερο 
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1.5 Δοµή της Εργασίας  

 Η εργασία αυτή χωρίζεται σε τέσσερα κεφάλαια, τα οποία στη συνέχεια χωρίζονται σε 

µικρότερα κεφάλαια. Πιο συγκεκριµένα: 

• Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται µια εισαγωγή για το θέµα που πρόκειται να αναπτυχθεί, 

αναφέρονται τα είδη των εταιρειών που θα αναλυθούν και παρουσιάζεται ο σκοπός και η δοµή 

της εταιρείας. 

• Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται επισκόπηση της ξένης και ελληνικής βιβλιογραφίας που 

χρησιµοποιήθηκε ή που έχει κάνει αναφορά στα είδη των εταιρειών και σε έρευνες που έχουν 

αναπτυχθεί για αυτές. 

• Στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρονται όλα τα είδη των εταιρειών µε τα χαρακτηριστικά τους, από τη 

σύστασή τους µέχρι και την λύση και εκκαθάρισή τους. Επιπλέον, στο τέλος του κεφαλαίου 

αυτού γίνεται και µία σύγκριση όλων των ειδών και αναφέρεται ο τρόπος µετατροπής από 

οποιοδήποτε είδος σε Ι.Κ.Ε.  

• Στο τέταρτο κεφάλαιο αναγράφονται τα συµπεράσµατα, οι περιορισµοί που υπήρξαν αλλά και 

προτάσεις για µελλοντική έρευνα. 

Στο τέλος της εργασίας παρατίθενται τα καταστατικά των εταιρειών κατά τη σύστασή τους και 

κάποια παραρτήµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

2.1 Εισαγωγικά 

 Στο κεφάλαιο αυτό αναφέρονται περιληπτικά έρευνες από ξένους αρθρογράφους, οποίοι 

ασχολήθηκαν µε τις πιο γνωστές µορφές των εταιρειών (Ι.Κ.Ε., Α.Ε. και Offshore), τα ερωτήµατα 

γύρω από αυτές και τα συµπεράσµατα στα οποία έχουν καταλήξει για τυχόν φαινόµενα που 

προκαλούνται από αυτές αλλά και τους λόγους για τους οποίους προκαλούνται τα φαινόµενα αυτά. 

Τα παρακάτω άρθρα είναι από το 2008 εώς το 2017. 

   

2.2 Βιβλιογραφική επισκόπηση της Ι.Κ.Ε.  

 Σύµφωνα µε τους Siems, Herzog και Rosenhager (2009) , το σχέδιο κανονισµού για µια 1

Ευρωπαϊκή Ιδιωτική Εταιρεία (Societas Privata Europeau) που προτάθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή τον Ιούνιο του 2008 θα εγκριθεί σύντοµα από το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πρόκειται για µία νέα ενδιαφέρουσα νοµική µορφή για τις µικροµεσαιές επιχειρήσεις. Σίγουρα ο 

προτεινόµενος νόµος δεν είναι χωρίς προβλήµατα, ωστόσο παρέχει επαρκές επίπεδο ευελιξίας στις 

ιδιωτικές εταιρείες. 

 Σύµφωνα µε την Van Den Braak (2010) , απαιτείται βαθιά γνώση των χαρακτηριστικών 2

αυτής της εταιρικής µορφής ώστε να µπορέσει να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις κάθε εθνικού 

δικαίου κάθε κράτους-µέλους. Επισηµαίνει πως ίσως θα υπάρξει ανάγκη για την υιοθέτηση των 

χαρακτηριστικών αυτής της εταιρείας από µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

 Σύµφωνα µε τους Lewis και Buzdrev (2012) , η ‘‘Societas Privata Europaea’’ είναι µια 3

πρωτοβουλία που παρουσιάστηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε στόχο τη διευκόλυνση της 

εγκατάστασης και λειτουργίας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων στην ενιαία αγορά. Η Ευρωπαϊκή 

 Siems, Herzog & Rosenhager, 2009, The European Private Company (SPE): An attractive New Legal Form 1

of Doing Business?

 Van den Braak, 2010, The European Private Company, Its Shareholders and its Creditors2

 Rhidian & Buzdrev, 2012, The European Private Company: Entrepreneurial Flexibility & the Practicalities 3

of National Law
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Ιδιωτική Εταιρεία έχει σχεδιαστεί για να είναι προσβάσιµη, εύκολη στη σύστασή της, να είναι 

φθηνή και να είναι όσο το δυνατόν ενιαία σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά ταυτόχρονα 

προσφέρει µεγάλη ευελιξία στους ιδρυτές και τους µετόχους να οργανώνονται εσωτερικά. Ωστόσο 

υπάρχουν κάποια κενά στο καταστατικό της τα οποία ενθαρρύνουν την εφαρµογή των εθνικών 

νόµων. Κάτι τέτοιο θα οδηγούσε σε 27 είδη διαφορετικές µορφές της ‘‘Societas Privata Europaea’’ 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πράγµα που θα οδηγούσε αποτελεσµατικά σε ανταγωνισµό δικαιοδοσίας. 

 Οι Lewis, Buzdrey και Mortimer (2013) , επικεντρώθηκαν στην ανάλυση και παρουσίαση 4

των βασικών αρχών που θα πρέπει να διέπουν το καταστατικό της ιδιωτικής ευρωπαϊκής εταιρείας 

αλλά και τα προβλήµατα που µπορούν να προκύψουν στη προσπάθεια των µικροµεσαίων 

ευρωπαϊκών  επιχειρήσεων να επεκτείνουν την δραστηριότητά τους πέρα από τα εθνικά τους 

σύνορα. Με την έρευνα αυτή αποδεικνύεται η ανάγκη για εκσυγχρονισµό της ευρωπαϊκής 

επίχειρησης και ο νέος τύπος εταιρείας που τώρα δηµιουργείται, ξεπερνώντας τα προβλήµατα που 

µπορεί να αντιµετωπίζει και οριστικοποιώντας τις βασικές αρχές που θα διέπουν το καταστατικό 

της, θα προάγει την ευρωπαϊκή ανάπτυξη γενικά αλλά και ειδικά την επιχειρηµατική 

δραστηριότητα.  

 Σύµφωνα µε τους Eckardt και Kerber. (2014) , από το 1999 η Ευρώπη έχει αναπτύξει ένα 5

σύστηµα δύο επιπέδων εταιρικού δικαίου. Αυτό ανοίγει την πιθανότητα  οριζόντιας 

ανταγωνιστικότητας µεταξύ των εταιρικών νόµων των κρατών-µελών. Αναλύουν τα πλεονεκτήµατα 

και τα µειονεκτήµατα της νέας αυτής εταιρικής µορφής και  συµπεραίνεται πως τα µειονεκτήµατα 

είναι αρκετά λιγότερα για την επιχειρηµατική δραστηριότητα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 Σύµφωνα µε την Alexandropoulou (2014) , η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε πρόταση 6

οδηγίας για τη δηµιουργία της νέας εταιρικής µορφής ‘‘Societas Unius Personae’’. Η οδηγία αυτή 

σκοπεύει να διευκολύνει τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις στις διασυνοριακές δραστηριότητες, να 

βελτιώσει το επιχειρηµατικό περιβάλλον και να µειώσει το κόστος της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας στο εξωτερικό. Οι σκοποί αυτοί θα επιτευχθούν µε τη νέα εταιρική µορφή, όπου η 

εταιρεία θα είναι περιορισµένης ευθύνης, θα υπάρχει ένας µέτοχος, ένα ελάχιστο κεφάλαιο ενός 

ευρώ (ή µία µονάδα στο εθνικό νόµισµα για τις χώρες εκτός της Ευρωζώνης), το οποίο δεν µπορεί 

να διαχωριστεί, η έδρα της και η πραγµατική της έδρα µπορεί να βρίσκονται σε διαφορετικό µέλος. 

 Lewis, Buzdrey, Mortimer, 2013,The European Private Company: An Opportunity from an Economic 4

Crisis?

 Eckardt & Kerber, 2014, Developing Two-Tiered Regulatory Competition in EU Corporate Law: Assessing 5

the Impact of the Societas Privata Europaea 

 Alexandropoulou, 2014, Societas Unius Personae6

14



 Σύµφωνα µε την Eckardt (2014) , για την προώθηση της διεθνοποίησης των µικροµεσαίων 7

επιχειρήσεων, ο νόµος πρότεινε την καθιέρωση µιας κοινής πανευρωπαϊκής, περιορισµένης 

ιδιωτικής νοµικής µορφής, της ευρωπαϊκής ιδιωτικής εταιρέιας (Societa Privata Europaea). Το 

παρόν έγγραφο εξετάζει εµπειρικά τη σχέση µεταξύ νοµικής µορφής και διεθνοποιησης των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Χρησιµοποίησε δεδοµένα από τη Eurostat και τη Παγκόσµια 

Τράπεζα, θεσµικούς παράγοντες και παράγοντες της αγοράς.  

 Σύµφωνα µε τον Zarkinos (2017) , η συνεισφορά της ‘‘Societas Privata Europeau’’ 8

καθιέρωσε ένα κοινό πρότυπο της εταιρείας και βοήθησε στην κινητικότητα και εγκαθίδρυση της 

εσωτερικής αγοράς, αλλά ταυτόχρονα δηµιούργησε και νέα προβλήµατα, κυρίως όσον αφορά τη 

συµβολή των εργαζοµένων στη διοίκηση της εταιρείας. Για την επίλυση αυτού του προβλήµατος 

υιοθετήθηκε η αρχή του ‘‘πρίν και µετά’’, η οποία όµως δεν ήταν εντελώς επιτυχηµένη. Επίσης, 

κάνει αναφορά  στις εθνικές νοµικές διατάξεις  των κρατών µελών (Αυστρία, Γερµανία, Ελλάδα 

και Κύπρο) που προσπαθούν να προστατεύσουν τα ήδη υπάρχοντα δικαιώµατα συµµετοχής των 

εργαζοµένων στη διαχείρηση της εταιρείας. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στις προσπάθειες που 

έχουν γίνει για να επιτευχθεί ένας συνδυασµός όσο το δυνατόν περισσότερων νοµικών πολιτισµών. 

Προαπαιτούµενο ήταν η δηµιουργία συστηµάτων διαπραγµατεύσεων. 

 Σύµφωνα µε τους Elias Neocleous & CoLLC (2017) , περιγράφονται τα ιδιαίτερα 9

χαρακτηριστικά της ευρωπαϊκής ιδιωτικής εταιρείας, δίνουν βάση σ’ αυτά που την καταστούν 

ελκυστική και εξετάζουν αν θα µπορούσε να εφαρµοστεί και στην κυπριακή αγορά. Τονίζουν το 

βασικότερο πλεονέκτηµα της νέας αυτής εταιρικής µορφής το οποίο είναι η µορφή του 

καταστατικού της που επιτρέπει τις εταιρείες να διαµορφώνει πιο εύκολα και πιο αποτελεσµατικά 

την εσωτερική της οργάνωση. Άλλα πλεονεκτήµατα είναι, πρώτον, η ελευθερία των µετόχων να 

διαµορφώσουν την εταιρεία σύµφωνα µε τις ανάγκες τους και, δεύτερον, η µη απαίτηση 

εκκαθάρισης.  

 Η Παγώνη (2012) , αναλύει δύο νέους τύπους εταιρειών που δηµιουργούνται τώρα στην 10

Ευρώπη και στην Ελλάδα. Πρόκειται για την ευρωπαϊκή “Societas Privata Europeau” (SPE) και την 

αντίστοιχη ελληνική “Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία” (ΙΚΕ). Αυτός ο τύπος εταιρείας 

 Eckardt, 2014, Legal Form and Internationalization of Small and Medium-Sized Enterprises in the EU7

 Zarkinos, 2017, Participation of Employees in the Management of the Societas Europaea: A Critical 8

Overview of the Council Directive 2001/86/EC

 Elias Neocleous & CoLLC sole Cyprus Firm in Europe’s top 100, 20179

 Παγώνη, 2012, Η ελληνική “Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρία” και η “Societas Privata Europeau” στην 10

“Υπηρεσία” των µικροµεσαίων επιχειρήσεων: Εγκατάσταση εταιριών και Εφαρµοστέο Δίκαιο
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πρεσβεύει την ελευθερία και τη διευκόλυνση γενικά επέκτασης της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας πέρα από εθνικά σύνορα. Η ελληνική Ι.Κ.Ε. έχοντας σαν βάση την ευρωπαϊκή SPE  

προσπαθεί να αποτελέσει έναν πιο αποτελεσµατικό τύπο εταιρείας. 

 Ο Περάκης (2013) , αναλύει τους λόγους και τις συνέπειες της ψήφισης του Ν. 4155/2013 11

ο οποίος δίνει τη δυνατότητα συµµετοχής σε µια Ι.Κ.Ε. χωρίς κεφαλαιακές εισφορές. Αυτό ειναι το 

κύριο χαρακτηριστικό µιας Ι.Κ.Ε. που τη διαχωρίζει από τις άλλες εταιρείες. Με αυτό το 

χαρακτηριστικό η Ι.Κ.Ε. στοχεύει στη διευκόλυνση και ανάπτυξη της ελληνικής 

επιχειρηµατικότητας (απλή σύσταση και ίδρυση εταιρείας). Με το µηδενικό κεφάλαιο όµως, µετά 

το νόµο, προέκυψαν προβλήµατα όπως: δεν υπάρχει προστασία των δανειστών εξαιτίας χαµηλού 

κεφαλαίου, κεφαλαιακές εισφορές δεν υπάρχουν οπότε µένουν οι εξωκεφαλαιακές και εγγυητικές 

και δεν είναι απλή η λογιστική τους παρακολούθηση. 

 Ο Παναγιώτου (2016) , ανέλυσε κυρίως θέµατα της εσωτερικής διαχείρισης των 12

προσωπικών κεφαλαιουχικών εταιρειών. Μπορεί να είναι έργο τρίτων; Ποιά η θέση και η ευθύνη 

των ιδρυτών; Έτσι επικεντρώνεται στις σχέσεις των εταίρων µε την εταιρεία αλλά και στις σχέσεις 

της εταιρείας µε τρίτους. Διαχωρίζει τη διαχείριση µιας προσωπικής εταιρείας από τη διαχείριση 

µιας κεφαλαιουχικής εταιρείας, καθώς στη πρώτη είναι και δικαίωµα αλλά και υποχρέωση των 

εταίρων, ενώ αντίστοιχα στη δεύτερη είναι µόνο υποχρέωση. 

  

2.3 Βιβλιογραφική επισκόπηση της Α.Ε. 

 Σύµφωνα µε τους Djankov, Ganser, McLiesh, Ramalho και Shleifer (2008)  οι εκτιµήσεις 13

για τον πραγµατικό συντελεστή φορολογίας των εταιρειών έχουν µεγάλες αρνητικές επιπτώσεις  

στις συνολικές επενδύσεις στην επιχειρηµατική δραστηριότητα. Για παράδειγµαµία αύξηση του 

φορολογικού συντελεστή κατά 10% µπορεί να επιφέρει µείωση του δείκτη ΑΕΠ συνολικών 

επενδύσεων κατά 2 ποσοστιαίες µοναδες. Επίσης οι συντελεστές φορολόγησης σχετίζονται 

αρνητικά µε την γενική ανάπτυξη και θετικά µε την άτυπη οικονοµία. Η έρευνά τους είναι 

 Περάκης, 2013, Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρία (ΙΚΕ): Η Νέα Εταιρική Μορφή 11

 Παναγιώτου, 2016, Διαχείριση και ευθύνη των διαχειριστών στις προσωπικές και στις προσωποπαγείς 12

Κεφαλαιουχικές Εταιρίες

 Djankov, Ganser, McLiesh, Ramalho & Shleifer, 2008, The Effect of Corporate Taxes on Investment and 13

Entrepreneurship 
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αποτέλεσµα συλλογής στοιχείων από φορολογικούς συντελεστές σε 85 χώρες, σε συνεργασία  µε 

την  PricewaterhouseCoopers. 

 Οι Hanlon et al (2008)  ερεύνησαν τις επιπτώσεις στη πληροφόρηση, που προσφέρει η 14

σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων των εταιρειών, µιας φορολογικής µεταρρύθµισης (Tax 

Reform Act του 1986 στις Η.Π.Α.).  Πολλές έρευνες υποστηρίζουν ότι η µεταρρύθµιση αυτή 

αυξάνει τη πληροφόρηση που παρέχουν οι οικονοµικές καταστάσεις, ενω οι Hanlon et al έδειξαν το 

αντίθετο αποτέλεσµα. Ο λόγος που συµβαίνει αυτό είναι γιατί οι διοικήσεις των εταιρειών, αντί να 

παρουσιάζουν τις οικονοµικές καταστάσεις µε τρόπο που να φαίνεται η πραγµατική πληροφόρηση 

για τα κέρδη των εταιρειών, παρουσιάζουν τα κέρδη µε τέτοιο τρόπο ώστε να µειώνεται η 

φορολογική επιβάρυνση των εταιρειών.  

2.4 Βιβλιογραφική επισκόπηση της Offshore 

 Οι Friedrich και Windischbauer (2010)  αναλύουν µία µελέτη του φαινοµένου της 15

νοµιµοποίησης των κερδών από παράνοµες δραστηριότητες ή αλλιώς “ξέπλυµα µαύρου χρήµατος”. 

Δίνουν τον ορισµό αυτού και παρουσιάζουν τις διαδικασίες που ακολουθούνται για την επίτευξη 

της νοµιµοποίησης αυτών των κερδών. Έπειτα, αναφέρουν το ρόλο του διαδικτύου που παίζει στη 

παραπάνω διαδικασία αλλά και τις συνέπειες για την µακροοικονοµία. 

 Οι Schultz και Scott (2014)  µελετάνε τους λόγους που το Πουέρτο Ρίκο έχει γίνει ο πιο 16

δηµοφιλής φορολογικός παράδεισος. Πολλές αµερικάνικες εταιρείς µετέτρεψαν τις εταιρείες τους 

σε ελεγχόµενες ξένες εταιρείες. Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η οποία τη περίοδο 

2010-2011 µετέφερε το ένα τέταρτο των εσόδων της σε θυγατρική της στο Πουέρτο Ρίκο. 

 Ο Botis (2014)  ασχολήθηκε µε τα χαρακτηριστικά των φορολογικών παραδείσων και τα 17

πλεονεκτήµατα αυτών. Τονίζει πως για να χαρακτηριστεί µία χώρα ως “φορολογικός παράδεισος” 

πρέπει να πληρεί τα εξής χαρακτηριστικά: µειωµένη εώς και µηδενική φορολόγηση, προστασία των 

 Hanlon, Maydew, and Shevlin, 2008, An unintended consequence of book-tax conformity: A loss of 14

earnings informativeness. Journal of Accounting and Economics.  

 Friedrich & Windischbauer, 2010, Money Laundering: Some Facts, Economic of Security Working Paper15

 Schultz and Scott, 2014, Puerto Rico: The Evolution of America's Corporate Tax Haven, The Journal of 16

Legal Tax Research

 Botis, 2014, Features and Advantages of Using Tax Havens17
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τραπεζικών πληροφοριών, ανύπαρκτοι έλεγχοι στις συναλλαγές, κατοχή σύγχρονων µέσων και 

παρουσία διεθνών τραπεζών µε υποκαταστήµατα είτε µε θυγατρικές αυτών στις χώρες αυτές. 

 Σύµφωνα µε τους Enea και Enea (2015)  η επιτυχία των υπεράκτιων εταιρειών οφείλεται 18

στη χαµηλή εώς και µηδενική φορολόγηση. Γ’αυτόν ακριβώς το λόγο κάποιες χώρες 

χαρακτηρίζονται ως “φορολογικοί παράδεισοι”. Στη µελέτη τους επικεντρώθηκαν κυρίως στις 

τραπεζικές, ασφαλιστικές, ναυτιλιακές εταιρείες και σε εταιρείες που κύριά τους δραστηριότητα 

είναι οι επενδύσεις. Το συµπέρασµα στο οποίο κατέληξαν ήταν πως οι υπεράκτιες εταιρείες 

µπορούν να ασχολούνται µε οποιαδήποτε νόµιµη δραστηριότητα εκτός από τις εταιρείες που 

επικεντρώθηκαν στην έρευνά τους καθώς για αυτές τις εταιρείες απαιτούνται ειδικές άδειες. 

Επίσης, η επιτυχία αυτών των εταιρειών πέρα από τη χαµηλή φορολόγηση, οφείλεται και στην 

απόκρυψη των στοιχείων των ιδιοκτητών και στο γεγονός ότι δεν απαιτείται η συµπλήρωση 

λογιστικών βιβλίων ή η δηµοσίευση ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων. 

 Σύµφωνα µε τους Murali και Senay (2016)  πολλές εταιρείες που αναπτύσσονται ραγδαία 19

µεταφέρονται σε χώρες που χαρακτηρίζονται ως “φορολογικοί παράδεισοι”. Αυτό οφείλεται λόγω 

αναζήτησης νέων αγορών και η µείωση του κόστους παραγωγής. Μετά από έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε όµως η αιτία αυτού του φαινοµένου οφείλεται στο φορλογικό σύστηµα αυτών 

των χωρών το οποίο προσφέρει πολύ χαµηλή εώς και µηδενική φορολογία.  

 Οι Chari και Acikgoz (2016)  εξετάζουν τους λόγους που όλο και περισσότερες εταιρείες 20

µεταφέρονται σε υπεράκτια κέντρα. Οι πιο γνωστοί λόγοι είναι η εύρεση νέων αγορών, η µείωση 

του κόστους παραγωγής και γενικά η αύξηση περιουσιακών στοιχείων. Μετά την έρευνα όµως 

διαπιστώθηκε πως ο πραγµατικός λόγος είναι το ευνοϊκότερο φορολογικό περιβάλλον που 

προσφέρουν τα υπεράκτια κέντρα. 

 O Chandna (2017)  µέσα από το συγγραφικό του έργο εξηγεί τους κανόνες του 21

“παιχνιδιού” του ξεπλύµατος µαύρου χρήµατος. Ο συγγραφέας αναφέρεται σε όλους τους λόγους 

που αυξάνουν αυτό το φαινόµενο από το παρελθόν µέχρι σήµερα που αναπτύσσεται όλο και 

περισσότερο η τεχνολογία. 

 Enea & Enea, 2015, The Success of Companies Operating in the Area of Tax Havens18

 Murali & Senay, 2016, What Drives Emerging Economy Firm Acquisitions In Tax Havens? Journal of 19

Business Research 

 Chari and Acikgoz, 2016, What drives emerging economy firm acquisitions in tax havens?, Journal of 20

Business Research

 Chandna, 2017,  The Curious Case of Black Money and White Money: Exposing the Dirty Game of Money 21

Laundering! 
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 Ο Δούβης (2008)  µελετά τις υπεράκτιες εταιρείες και αναλύει λεπτοµερώς τη δοµή τους, 22

τη δραστηριότητά τους και τις επιπτώσεις που έχουν αυτές τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς. 

Επίσης αναλύει πώς νοµιµοποιούνται τα έσοδα από τις παράνοµες δραστηριότητες.  

 Ο Κακαράς (2008)  ενώνει τη µυθοπλασία σε ρεαλιστικές καταστάσεις. Θεωρεί τις 23

υπεράκτιες σαν ένα πολύ καλό παράδειγµα ώστε να αναλυθούν οι έννοιες νοµιµότητα-παρανοµία, 

ηθική-ανηθικότητα, καλό και κακό. Οι υπεράκτιες αποδεικνύουν ότι το νόµιµο δεν ταυτίζεται µε 

την ηθικότητα και πως το κακό αν νοµιµοποιηθεί ταυτίζεται µε το ηθικό  

 Ο Μπεζαντάκος (2014)  εξηγεί τι θεωρεί υπεράκτια εταιρεία, τις µορφές που έχει και πως 24

µπορούν να αντιµετωπιστούν. Με τη βοήθεια διαγραµµάτων εξηγεί πως γίνονται οι συναλλαγές 

ποu αποσκοπούν στη φοροδιαφυγή. Τέλος παραθέτει προτάσεις ώστε να καταπολεµηθεί η 

φοροδιαφυγή. 

 . 

 Δουβής, 2008, Offshore Δραστηριότητες22

 Κακαράς, 2008, Offshore…αγάπη µου23

 Μπεζεντάκος, 2014, Offshore εταιρείες, νοµικές εντότητες και σχηµατικά παραδείγµατα απεικόνισης των 24

δραστηριοτήτων τους στην Ελληνική οικονοµία
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΑ ΕΙΔΗ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

3.1 Εισαγωγικά 

 Στο παρόν κεφάλαιο αναλύονται όλα τα είδη των εταιρειών, αναφέρονται πληροφορίες για 

τη σύστασή τους, τη διάρκειά τους, το εταιρικό κεφάλαιο που απαιτείται να κατέχουν και γενικά 

όλες οι απαραίτητες λεπτοµέρειες που τις διέπουν. 

 Οι εταιρείες χωρίζονται σε δύο είδη, τις προσωπικές και τις κεφαλαιουχικές. Οι προσωπικές 

είναι εκείνες που οι έταιροι έχουν µία πιο προσωπική σύνδεση µε την εταιρεία τους  καθώς έχουν 

προσωπική ευθύνη για τις υποχρεώσεις αυτής. Στις προσωπικές εταιρείες ανήκουν οι Οµόρρυθµες 

Εταιρείες και οι Ετερόρρυθµες. Οι κεφαλαιουχικές εταιρείες (Ανώνυµες Εταιρείες) δεν συνδέονται 

τόσο προσωπικά µε τους εταίρους τους, καθώς οι έταιροι ευθύνονται µόνο ανάλογα µε το ποσοστό 

συµµετοχής τους για τις υποχρεώσεις της. Οι προσωπικές περιουσίες τους διαχωρίζονται από την 

περιουσία της επιχείρησης. Κάποια είδη όµως µπορούν χαρακτηριστούν ως µικτές καθώς έχουν 

στοιχεία και προσωπικών και κεφαλαιουχικών εταιρειών, όπως η Ι.Κ.Ε. Η Ι.Κ.Ε. διακρίνεται για το 

κεφαλαιουχικό της χαρακτήρα, καθώς ευθύνεται η ίδια για τις υποχρεώσεις της, αλλά έχει και 

στοιχεία προσωπικής καθώς αποτελείται από µία µικρή οµάδα ατόµων που συµβάλλουν προσωπικά 

στην επίτευξη του σκοπού της. Η Ε.Π.Ε., επίσης είναι ένας τύπος µικτής εταιρείας καθώς έχει 

στοιχεία και προσωπικής αλλά και κεφαλαιουχικής εταιρείας. 

 Στην ανάλυση των εταιρειών, παρακάτω, ξεκινάµε πρώτα από τις προσωπικές εταιρείες 

(Οµόρρυθµη και Ετερόρρυθµη εταιρεία) και µετά αναφέρονται οι κεφαλαιουχικές (Ανώνυµη και 

Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης), έπειτα αναφέρονται οι υπεράκτιες και στο τέλος αναφέρεται η 

Ι.Κ.Ε. µε µεγαλύτερη ανάλυση, ώστε να γίνει η σύγκριση. 
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3.2 Οµόρρυθµη Εταιρεία (Ο.Ε.) - Ετερρόρυρθµη Εταιρεία (Ε.Ε.) - Ανώνυµη 
Εταιρεία (Α.Ε.) - Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) - Υπεράκτιες-
Εξωχωριες Εταιρείες (Offshore) 

Οµόρρυθµη Εταιρεία (Ο.Ε.) 

i) Γενικά 

 Η έννοια της οµόρρυθµης εταιρείας προσδιορίζεται από το άρθρο 20 του Εµπορικού Νόµου 

λέγοντας: “ Οµόρρυθµος είναι η συστηθείσα εταιρεία µεταξύ δύο ή και πολλών προσώπων, 25

σκοπών εχόντων να συµπορεύονται υπό επωνυµίαν εταιρικήν”.  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 784, προσδιορίζεται η νοµική προσωπικότητα της εταιρείας, όπου 

αναφέρεται ότι αποκτάται αν τηρηθούν οι όροι που ο νόµος τάσσει. Η νοµική αυτή προσωπικότητα 

υπάρχει µέχρι να επέλθει η εταιρεία σε διαδικασία εκκαθάρισης.  

 Τα γενικά χαρακτηριστικά µιάς οµόρρυθµης εταιρείας είναι τα εξής: 

• Είναι προσωπική εταιρεία, δηλαδή ο εταιρικός σκοπός βασίζεται στα πρόσωπα της εταιρείας 

• Αποκτά εµπορική ιδιότητα µε το ουσιαστικό κριτήριο, δηλαδή όταν αρχίσει να διενεργεί 

εµπορικές πράξεις 

• Έχει νοµική προσωπικότητα 

• Οι έταιροι ευθύνονται άµεσα, προσωπικά, απεριόριστα και εις ολόκληρον για τις υποχρεώσεις 

της εταιρείας 

• Όταν πτωχεύσει η εταιρεία αυτόµατα πτωχεύουν και οι έταιροι, αν πτωχεύσει όµως ένας έταιρος 

δεν πτωχεύει και η εταιρεία 

• Μετά την λύση της εταιρείας δεν παύει η ευθύνη  των εταίρων για τυχόν υποχρεώσεις 

• Για τη σύσταση δεν χρειάζεται κάποιο συµβολαιογραφικό έγγραφο, αρκεί ένα ιδιωτικό 

συµφωνητικό.  

ii) Σύσταση 

 Για τη σύσταση µιας οµόρρυθµης εταιρείας πρέπει να υπάρχουν τουλάχιστον δύο πρόσωπα. 

Τα ιδρυτικά µέλη µπορεί να είναι είτε φυσικά είτε νοµικά πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να 

έχουν συµπληρώσει το δέκατο όγδοο (18ο) έτος της ηλικίας τους. Συµµετοχή ανηλίκου επιτρέπεται 

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη25
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µόνο µε δικαστική άδεια. Κατα τη σύσταση τα ιδρυτικά µέλη υπογράφουν το καταστατικό. Το 

καταστατικό µπορεί να είναι ένα ιδιωτικό συµφωνητικό χωρίς τη παρέµβαση κάποιου 

συµβολαιογράφου. Αν, όµως, οι έταιροι το επιθυµούν, το καταστατικό µπορεί να γίνει µε παρουσία 

συµβολαιογράφου και έτσι αυτοµάτως καθίσταται δηµόσιο. Καθώς υπάρχει η δυνατότητα ανάµεσα 

στους εταίρους να είναι και νοµικά πρόσωπα, δηλαδή άλλες εταιρείες, το καταστατικό υπογράφεται 

από το νόµιµο εκπρόσωπο των εταιρειών αυτών.   

 Το καταστατικό είναι χωρισµένο στο προοίµιο και το κύριο µέρος . Στο προοίµιο, 26

αναγράφονται η επικεφαλίδα, ο τόπος και ο χρόνος της σύµβασης. Επίσης πρέπει να αναγράφοντα 

και τα πλήρη στοιχεία των εταίρων. Στην επικεφαλίδα αναγράφεται η επωνυµία της εταιρείας µε τις 

λέξεις “Οµόρρυθµη Εταιρεία” και το εταιρικό κεφάλαιο. Ο τόπος και ο χρόνος που αναγράφονται 

αφορούν το µέρος και την ηµεροµηνία που συντάχθηκε το καταστατικό και όχι απαραίτητα την 

έδρα ή την έναρξη της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Επίσης αναγράφονται ο αριθµός 

φορολογικού µητρώου και η Δηµόσια Οικονοµικη Υπηρεσία που ανήκει η εταιρεία.  Στο κύριο 

µέρος περιγράφονται η επωνυµία, οι σκοποί της επιχείρησης, η διάρκειά της, τα µερίδια που 

κατέχει ο κάθε έταιρος και, τέλος, οι διαχειριστές.  

 Η επωνυµία µιας οµόρρυθµης εταιρείας αποτελείται από το όνοµα ενός ή περισσότερων 

εταίρων µε την προσθήκη της φράσης “και Σία” ή “Αφοί” ή “Υιοι”. Μπορεί επιπρόσθετα στην 

επωνυµία να αναφέρεται  και το αντικείµενο της κύριας επχειρηµατικής δραστηριότητας. Επιπλέον, 

θα πρέπει να αναγράφεται και η φράση “Οµόρρυθµη Εταιρεία” ή σε συντοµία “Ο.Ε.”  27

 Η επιχειρηµατική δραστηριότητα της οµόρρυθµης ξεκινάει µόλις δηµοσιευτεί το 

καταστατικό της. Μέχρι τότε δεν µπορεί ξεκινήσει τις εµπορικές της πράξεις. 

 Το κόστος σύστασης είναι :  28

• Το Γραµµάτιο κόστους σύστασης της εταιρείας που ανέρχεται στα πενήντα (50) ευρώ. Αν οι 

ιδρυτές είναι πάνω από τρεις (3) το κόστος προσαυξάνεται µε πέντε (5) ευρώ για κάθε επιπλέον 

ιδρυτή 

• Τέλος καταχώρησης στο Γ.Ε.ΜΗ. δέκα (10) ευρώ 

• Κόστος εγγραφής στο επιµελητήριο, που καθορίζεται από το κάθε επιµελητήριο 

•  Εισφορά υπέρ του ταµείου νοµικών που είναι 0.5% επί του κεφαλαίου της εταιρείας 

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη26

 Άρθρο 21 27

 https://startupgreece.gov.gr28
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• Τέλος υπέρ του ταµείου πρόνοιας δικηγόρων Αθηνών, το οποίο για κεφάλαιο από 586,94 ευρώ 

και πάνω ανέρχεται σε 1% επί του κεφαλαίου της εταιρέιας, µαζί µε χαρτόσηµο του ποσού 3,6% 

επί το παραπάνω 1%. Εάν το κεφάλαιο είναι εως 586,94 ευρώ εισπράττεται µόνο το ποσό των 

5,80 ευρώ.  

 Οι έταιροι έχουν συγκεκριµένες υποχρεώσεις αλλά και κάποια δικαιώµατα. Οι υποχρεώσεις 

είναι οι εξής  : 29

• Υποχρέωση καταβολής εισφοράς σύστασης (για να πραγµατοποιηθεί η σύσταση της εταιρείας θα 

πρέπει να καταβληθεί από τους εταίρους εισφορά κεφαλαίου. Σε περίπτωση που κάποιος έταιρος 

δεν ανταπεξέλθει στην υποχρέωση του αυτή, οι άλλοι έταιροι µπορούν να το καταγγείλουν)  30

• Υποχρέωση διαχείρησης και εκπροσώπησης της εταιρείας (αυτό δεν ισχύει για τους εταίρους που 

δεν αναφέρονται ως διαχειριστές στο καταστατικό) 

• Υποχρέωση διαφύλαξης των εταιρικών συµφερόντων.  

 Τα δικαιώµατα που έχουν οι έταιροι είναι τα παρακάτω : 31

• Δικαίωµα εκπροσώπησης - δέσµευσης της εταιρείας µε την υπογραφή τους και τη διαχείριση της 

περιουσίας  

• Δικαίωµα ψήφου στη λήψη αποφάσεων  

• Δικαίωµα ελέγχου εταιρικών υποθέσεων  

• Δικαίωµα παραίτησης από την θέση του διαχειριστή (µόνο για κάποιο σηµαντικό λόγο) 

• Δικαίωµα καταγγελίας εταιρικών συµβάσεων (οποισδήποτε έταιρος έχει το δικαίωµα αυτό. Αυτό 

το δικαίωµα αναφέρεται και ως ένα από τα πιο µεγάλα µειονεκτήµατα της οµόρρυθµης) 

• Δικαίωµα στο προϊόν εκκαθάρισης της εταιρείας.  

  

iii) Εταιρικό Κεφάλαιο 

  Το εταιρικό κεφάλαιο δεν έχει περιορισµούς ως προς το ανώτερο ή το κατώτερο ποσό που 

θα πρέπει να καταβληθεί. Αυτό ισχύει επειδή οι έταιροι δεσµεύονται µε τη προσωπική τους 

περιουσία για τις υποχρεώσεις της εταιρείας. Οµόρρυθµος έταιρος είναι αυτός ο έταιρος που 

ευθύνεται µε τη προσωπική του περιουσία. Οι εισφορές των εταίρων µπορεί να είναι είτε σε χρήµα 

είτε σε είδος, όπως επίσης να είναι και η προσωπική εργασία κάποιου εταίρου στην εταιρεία .  32

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη29

 Άρθρο 74330

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη31

 Σινανιώτη-Μαρούδη, 2004, Εµπορικό Δίκαιο32
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 Όπως είπαµε και παραπάνω, οι έταιροι δεσµεύονται µε τη προσωπική τους περιουσία για τις 

υποχρεώσεις της εταιρείας. Πιο συγκεκριµένα, ευθύνονται “προσωπικώς”, γιατί δεσµεύονται µε τη 

δική της περιουσία, “απεριορίστως”, γιατί δεσµεύονται µε όλη τους τη περιουσία και “εις 

ολόκληρο”, γιατί όλοι οι έταιροι ευθύνονται αλληλέγγυα. Το ίδιο ισχύει και για τους εταίρους που 

θε ενταχθούν στην εταιρεία σε µεταγενέστερο χρόνο και δεσµεύονται µε τη περιουσία τους και για 

χρέη που υπήρχαν και πριν την ένταξή τους, µε εξαίρεση περιπτώσεις όπου έχει καταχωρηθεί στο 

καταστατικό το αντίθετο. Οι έταιροι συνεχίζουν να ευθύνονται “προσωπικώς”, “απεριορίστως” και 

“εις ολόκληρο” για τα χρέη της εταιρείας και στη περιπτωση µετατροπής της οµόρρυθµης σε 

ανώνυµη.  

 Σε γενικές γραµµές δεν επιτρέπεται η µεταβίβαση των εταιρικών µεριδίων. Για να γίνει κάτι 

τέτοιο θα πρέπει να συµφωνήσουν όλοι οι έταιροι. Η µεταβίβαση φορολογείται µε συντελεστή 20% 

στην υπεραξία που θα προκύψει, εκτός από περιπτώσεις όπου η µεταβίβαση γίνεται από άτοµα µε 

συγγένεια α’ ή β’ βαθµού όπου ο συντελεστής είναι 5% ή 10% αντίστοιχα . 33

 Υπάρχουν περιπτώσεις όπου πρέπει να γίνει αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου. Αυτό 

συνοδεύεται και από τροποποίηση του καταστατικού. Τρόποι για να αυξήσουµε το εταιρικό 

κεφάλαιο είναι : 34

• Πρόσθετες εισφορές 

• Κεφαλαιοποίηση αποθεµατικών 

• Κεφαλαιοποίηση κερδών 

• Κεφαλαιοποίηση της υπεραξίας από αναπροσαρµογή των πάγιων στοιχείων του ενεργητικού 

• Απορρόφηση άλλης επιχείρησης 

 Σε κάποιες περιπτώσεις έχουµε µείωση του εταιρικού κεφαλαίου. Ο κυριότερος λόγος είναι 

η αποχώρηση κάποιου εταίρου. Η µείωση θα γίνει µε τη σύµφωνη γνώµη όλων των εταίρων και θα 

υπάρξει και αντίστοιχη τροποποίηση του καταστατικού, όπου θα αναγράφεται ο σκοπός της 

µείωσης, το ποσό που θα µειωθεί και ο τρόπος που θα γίνει.  

iv) Διαχείριση-Εκπροσώπηση 

 Ουσιαστικά, σε µία οµόρρυθµη όλοι οι έταιροι είναι διαχειριστές. Εφόσον δεσµεύονται µε 

τη προσωπική τους περιουσία έχουν δικαίωµα στη διαχείριση, εκτός και αν οριστεί διαφορετικά 

στο καταστατικό και ένας διαχειριστής θα είναι εκπρόσωπος της εταιρείας ως νοµικό πρόσωπο. 

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη 33

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη34
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Όλες οι αποφάσεις λαµβάνονται µε πλειοψηφία και όχι αναλόγως το κεφάλαιο που έχουν εισφέρει. 

Όλοι οι έταιροι έχουν δικαίωµα να ελέγχουν τα λογιστικά βιβλία της εταιρείας. Μόνο για σοβαρούς 

λόγους µπορεί να υπάρξει παραίτηση του διαχειριστή, ο οποίος και θα αναλάβει την ευθύνη των 

επιπτώσεων που θα έχει η παραίτησή του. Η ανάθεση της διαχείρισης σε τρίτο πρόσωπο  εκτός 

εταιρείας είναι πολύ σπάνια περίπτωση καθώς οι έταιροι εφόσον δεσµεύονται µε τη προσωπική 

τους περιουσία θέλουν να έχουν λόγο στη διαχείριση. 

v) Φορολόγηση της Ο.Ε. 

 Για την ορθή λογιστική παρακολούθηση της οµόρρυθµης, κυρίως τηρούνται βιβλία 

δεύτερης κατηγορίας. Στα βιβλία δεύτερης κατηγορίας τα ποσά της εισφοράς σε χρήµατα των 

εταίρων καταγράφονται σε µία στήλη από την πλευρά των εσόδων και για κάθε έταιρο χωριστά, 

ενώ στο τέλος του βιβλίου καταγράφονται οι εισφορές των εταίρων σε είδος, επίσης κάθε εταίρου 

χωριστά. 

 Με τη νέα τροπολογία του νόµου οι οµόρρυθµες εταιρείες που χρησιµοποιούν την 

απλογραφική µέθοδο φορολογούνται µε συντελεστή 29%, και όχι µε 26% για κερδη εώς 50.000 

ευρώ και 33% για κέρδη πάνω από 50.000 ευρώ, όπως ήταν πριν τη τροπολογία, και η 

προκαταβολή του φόρου φτάνει στο 100%. Οι οµόρρυθµες που τηρούν διπλογραφική µέθοδο θα 

φορολογούνται, εξίσου, µε 29%, προκαταβολή φόρου 100% και φορολογικός συντελεστής 

µερισµάτων 15% . 35

vi) Λύση-Εκκαθάριση 

 Μετά το πέρασµα της διάρκειας ζωής της εταιρείας, που αναγράφεται και στο καταστατικό, 

η εταιρεία µπαίνει στο τελευταίο της στάδιο, στη λύση και στην εκκαθάριση. Η λύση της δεν είναι 

αποτέλεσµα µόνο της λήξης της διάρκειάς της. Μπορεί να επέλθει είτε από συµφωνία των εταίρων, 

είτε από θάνατο κάποιου εταίρου, είτε από πτώχευση κάποιου εταίρου είτε από καταγγελία για 

κάποιο σοβαρό λόγο. Μόλις αποφασιστεί, λοιπόν, η λύση, µπαίνει στο στάδιο της εκκαθάρισης, 

αποπληρώνει όλα τα χρέη της και το υπόλοιπό της διανέµεται στους εταίρους. Στο καταστατιό 

αναφέρεται ο τρόπος και η διαδικασία της εκκαθάρισης. Στο στάδιο της εκκαθάρισης οι 

διαχειριστές δεν έχουν πλέον καµία εξουσία, καθώς τώρα οι εκκαθαριστές αναλαµβάνουν τη 

διαχείριση της εκκαθάρισης. Οι εκκαθαριστές αναφέρονται, και αυτοί, στο καταστατικό της 

εταιρείας κατά τη σύστασή της. Για την διαδικασία της εκκαθάρισης γίνεται αναφορά στα άρθρα 

 https://www.taxheaven.gr35
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777-783 του αστικού κώδικα. Αρχικά επιστρέφονται τα πάγια περιουσιακά στοιχεία που 

εισήχθηκαν στην εταιρεία κατά τη διάρκεια της στους εταίρους. Έπειτα γίνεται ρευστοποίηση των 

περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας ώστε να αποπληρωθούν όλες οι υποχρεώσεις. Τέλος,  το 

υπόλοιπο που έµεινε διανέµεται στους εταίρους ανάλογα µε το ποσο της εισφοράς τους. 

vii) Μετατροπή της Ο.Ε. σε Ι.Κ.Ε.  

 Για να γίνει µετατροπή  µιας Οµόρρυθµης Εταιρείας σε Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία 36

αρχικά θα πρέπει να είναι σύµφωνοι όλοι οι έταιροι. Έπειτα πρέπει να γίνει καταχώριση της 

συµφωνίας αυτής στο Γ.Ε.ΜΗ. είτε µέσω του Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Αθηνών (Ε.Β.Ε.Α.) είτε 

µέσω του Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου Αθηνών (Ε.Ε.Α.). Το τελικό καταστατικό µετατροπής 

θεωρείται από την αρµόδια Δ.Ο.Υ. Στο Γ.Ε.ΜΗ. θα πρέπει να έχουν εξοφληθεί τυχόν συνδροµές 

προηγούµενων ετών αλλά και το τέλος διατήρησης µερίδας Γ.Ε.ΜΗ. για το τρέχον έτος. Έπειτα 

ακολουθεί έγκριση της νέας επωνυµίας. Το νέο καταστατικό και η έγκριση της επωνυµίας 

καταχωρούνται στο Γ.Ε.ΜΗ. Για να γίνει πραγµατοποίηση της µετατροπής, θα πρέπει να περάσει 

ένας µήνας από την πρώτη καταχώρηση στο Γ.Ε.ΜΗ. και να µην υπάρχουν αντιρρήσεις από τους 

δανειστές της εταιρείας. Μετά την µετατροπή η εταιρεία συνεχίζει τη δραστηριότητά της µε τη νέα 

νοµική της µορφή. Επισης, συνεχίζεται η προσωπική ευθύνη των οµόρρυθµων εταίρων για πέντε 

(5) χρόνια. 

Ετερόρρυθµη Εταιρεία (Ε.Ε.) 

i) Γενικά  

 Η ετερρόρυθµη εταιρεία είναι µία από τις προσωπικές εταιρείες . Αποτελείται από δύο ή 37

περισσότερα άτοµα και το ένα τουλάχιστον άτοµο πρέπει να είναι οµόρρυθµος έταιρος, ο οποίος, 

όπως και στην οµόρρυθµη εταιρεία, θα πρέπει να αναλάβει την ευθύνη προσωπικώς, απεριόριστα 

και “εις ολόκληρον” µε τη προσωπική του περιουσία, σε περιπτώσεις όπου η εταιρική περιουσία 

δεν είναι ικανή να καλύψει τις υποχρεώσεις της. Οι υπόλοιποι έταιροι, οι ετερόρρυθµοι, ευθύνονται 

για τις υποχρεώσεις της εταιρείας αντίστοιχα µε το µερίδιο που κατέχουν, το οποίο αναγράφεται 

 https://www.startyouup.gr36
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και στο καταστατικό της εταιρείας. Αυτό είναι και το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της Ε.Ε., τα δύο 

είδη των εταίρων. Τα µέλη µπορεί να είναι είτε φυσικά πρόσωπα, αφού έχουν συµπληρώσει το 

δέκατο όγδοο (18) έτος της ηλικίας τους , είτε νοµικά. Σε περίπτωση ανήλικου µέλους θα πρέπει να 

έχει δοθεί δικαστική άδεια. 

 Υπάρχουν δύο είδη ετερόρρυθµων εταιρειών. Η απλή ετερόρρυθµη και η κατά µετοχές 

ετερόρρυθυµη. Η διαφορά τους είναι πως, στην πρώτη περίπτωση τα µερίδια των εταίρων δεν 

µεταβιβάζοντα, παρά µόνο αν συµφωνούν όλοι οι έταιροι και αν αναγράφεται στο καταστατικό. 

Στην κατά µετοχές ετερόρρυθµη τα µερίδια των εταίρων µεταβιβάζονται επειδή αντιµετωπίζονται 

σαν µετοχές όπως στις ανώνυµες εταιρείες. 

 Τα κύρια χαρακτηριστικά της, γενικά, είναι τα εξής : 38

• Έχει νοµική προσωπικότητα 

• Υπάρχουν δύο είδη µελών (οµόρρυθµοι-ετερόρρυθµοι έταιροι) 

• Είναι µικτή εταιρεία (δηλαδή είναι προσωπική ως προς τον οµόρρυθµο έταιρο και κεφαλαιουχική 

ως προς τον ετερόρρυθµο έταιρο) 

• Το όνοµα των ετερόρρυθµων εταίρων δεν πρέπει να αναγράφεται στην επωνυµία της 

επιχείρησης. 

ii) Σύσταση  

 Για τη σύσταση της εταιρείας, δεν χρειάζεται κάποιο συµβολαιογραφικό  έγγραφο, αλλά ένα 

απλό ιδιωτικό συµφωνητικό, το οποίο κατατίθεται στο Πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας . Το 39

καταστατικό αναγράφει όλα τα στοιχεία των εταίρων, τους όρους, την έδρα, την επωνυµία, το 

σκοπό, τη δραστηριότητα της εταιρείας, το εταιρικό κεφάλαιο, τα ποσοστά των µεριδίων των 

εταίρων και, τέλος, καθορίζεται και ο διαχειριστής. Για τη σύσταση ακολουθείται η διαδιακασία 

της σύστασης της οµόρρυθµης εταιρείας.  

 Η επωνυµία  αποτελείται από το όνοµα κάποιων οµόρρυθµων εταίρων και µπορεί να 40

περιλαµβάνεται και η φράση “και Σία”, που εµπεριέχει τα ονόµατα των ετερόρρυθµων εταίρων. Σε 

περίπτωση που στην επωνυµία αναγράφεται το όνοµα κάποιου ετερόρρυθµου εταίρου, τότε, 

αυτοµάτως, αυτός λειτουργεί σαν οµόρρυθµος, δηλαδή ευθύνεται προσωπικά και απεριόριστα µε 

 Σκαλίδης, 2000, Δίκαιο εµπορικών εταιρειών38

 Άρθρα 42-2239

 Άρθρο 23 παρ. 240
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την προσωπική του περιουσία για τυχόν υποχρεώσεις της εταιρείας . Πέρα από κάποιο όνοµα που 41

µπορεί να εµπεριέχεται στην επωνυµία, µπορεί να αναφέρεται η  κύρια επιχειρηµατική 

δραστηριότητα της εταιρείας. Επιπλέον είναι υποχρεωτική η χρήση της φράσης είτε ολογράφως 

“Ετερόρρυθµη Εταιρεία” είτε εν συντοµία “Ε.Ε.” . Το ίδιο ισχύει και για την κατά µετοχές 42

ετερόρρυθµη. Δηλαδή, προστίθεται στην επωνυµία η φράση “Ετερόρρθµη Εταιρεία κατά Μετοχές” 

ολογράφως είτε εν συντοµία “Ε.Ε.Μ.” . 43

 Για να πραγµατοποιηθεί η σύσταση, σύµφωνα µε το νόµο, δεν απαιτείται ελάχιστο 

κεφάλαιο καθώς πρόκειται για προσωπική εταιρεία και οι οµόρρυθµοι έταιροι ευθύνονται µε την 

προσωπική τους περιουσία, οπότε οι περιουσίες της εταιρείας και των εταίρων είναι συνδεδεµένες. 

 Το κόστος σύστασης είναι το εξής : 44

• Το Γραµµάτιο κόστους Σύστασης Εταιρείας που είναι πενήντα (50) ευρώ. Εφόσον οι ιδρυτές 

είναι πάνω από 3, το κόστος προσαυξάνεται µε 5 ευρώ για κάθε επιπλέον ιδρυτή 

• Το τέλος καταχώρησης στο Γ.Ε.ΜΗ., ποσό των δέκα (10) ευρώ 

• Το κόστος εγγραφής στο επιµελητήριο, το οποίο καθορίζεται από το κάθε Επιµελητήριο 

• Την εισφορά υπέρ του Ταµείου Νοµικών που είναι 0,5% επί του κεφαλαίου της εταιρείας 

• Το τέλος υπέρ του Ταµείου Προνοίας Δικηγόρων Αθηνών, το οποίο για τη σύσταση οµόρρυθµων, 

και ετερόρρυθµων εταιρειών µε κεφάλαιο από 586,94 ευρώ και άνω ανέρχεται σε ποσοστό 1% 

επί του κεφαλαίου που αναγράφεται στο καταστατικό. Επίσης εισπράττεται χαρτόσηµο 3,6% επί 

του ανωτέρω 1%. Εάν το κεφάλαιο είναι έως 586,94 ευρώ εισπράττεται µόνο ποσό 5,80 ευρώ. 

iii) Εταιρικό Κεφάλαιο 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 23  του εµπορικού νόµου, ο ετερόρρυθµος έταιρος ουσιαστικά είναι 45

απλός χρηµατοδότης. Η εισφορά του δεν περιορίζεται µόνο σε χρηµατικά διαθέσιµα αλλά και σε 

είδος, δηλαδή κινητή και ακίνητη περιουσία. Έχει δικαίωµα στα κέρδη αλλά και ευθύνεται µέχρι το 

ποσοστό της συµµετοχής του για τις υποχρεώσεις της εταιρείας . Σε περίπτωση που ένας νέος  46

 Άρθρο 250 παρ. 241

 Επαγγελµατικό Επιµελητήριο Αθηνών, 201442

 Άρθρο 28443
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ετερόρρυθµος έταιρος εισέλθει στην εταιρεία, υποχρεούται να ανταπεξέλθει και στα χρέη της 

εταιρείας που υπήρχαν και πρίν την είσοδό του .  47

 Τα εταιρικά µερίδια, γενικά, µπορούν να µεταβιβαστούν. Για να γίνει µεταβίβαση, αρχικά, 

θα πρέπει να υπάρχει η σύµφωνη γνώµη όλων των εταίρων. Σε περίπτωση αποχώρησης ενός 

ετερόρρυθµου εταίρου, ισχύει ότι ισχύει και για τους οµόρρυθµους εταίρους. Αν ο αποχωρήσας 

ετερόρρυθµος αναγράφεται στην επωνυµία της εταιρείας, η ευθύνη που έχει για τα χρέη της 

εταιρείας µε την προσωπική του περιουσία, δεν µεταβιβάζεται στο νέο ετερόρρυθµο έταιρο, αλλά 

συνεχίζει να ευθύνεται για αυτά µέχρι να τα αποπληρώσει ακόµα και µετά την έξοδό του. 

iv) Διαχείριση-Εκπροσώπηση 

 Η διαχείριση και η εκπροσώπηση της Ε.Ε. ανήκει αποκλειστικά στους οµόρρυθµους 

εταίρους. Οι ετερόρρυθµοι έταιροι δεν έχουν το δικαίωµα να ασχοληθούν µε την διαχείριση . 48

Επίσης δεν έχουν δικαίωµα συµµετοχής στις λήψεις αποφάσεων που έχουν να κάνουν µε την 

εσωτερική λειτουργία της εταιρείας, εκτός και αν ορίζεται διαφορετικά από το καταστατικό. 

Παρόλα αυτά, έχουν το δικαίωµα να ελέγχουν όποτε θέλουν τα λογιστικά βιβλία  και τους 

λογαριασµούς της εταιρείας, αλλά σε περίπτωση που κριθεί σκόπιµο, µπορεί να υπαρξει 

απαγόρευση του δικαιώµατος αυτού . Σε περίπτωση που στο καταστατικό αναγράφεται, η 49

εκπροσώπηση της εταιρείας µπορεί να ανατεθεί και σε κάποιον ετερόρρυθµο έταιρο. Για κάθε 

πράξη του ετερόρρυθµου ως διαχειριστή ευθύνεται ο ίδιος ως οµόρρυθµος, εκτός και αν µεριµνήσει 

να γνωστοποιήσει στον τρίτο µε τον οποίο συναλλάχθηκε πως είναι ετερόρρυθµος έταιρος . 50

v) Φορολόγηση της Ε.Ε. 

 Όσον αφορά τη φορολόγηση της Ε.Ε. ισχύει ότι ισχύει και για την οµόρρυθµη εταιρεία. 

Ισχύει ο φορολογικός συντελεστής 29% και για τις επιχειρήσεις που τηρούν απλογραφικά βιβλία 

αλλά και για αυτές που χρησιµοποιούν διπλογραφικά βιβλία . 51

 Άρθρο 279 παρ. 147
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vi) Λύση-Εκκαθάριση 

 Η λύση και η εκκαθάριση µιας ετερόρρυθµης επέρχεται για τους λόγους που επέρχεται και 

στις οµόρρυθµες εταιρείες. Δηλαδή : 52

• Πάροδος του χρόνου της διάρκειάς της 

• Με την απόφαση των εταίρων 

• Μετά από πτώχευση 

• Με δικαστική απόφαση. 

  Απλά υπάρχουν και κάποιες διαφοροποιήσεις, οι οποίες είναι οι παρακάτω: 

• Σε περίπτωση αποχώρησης του µοναδικού ετερόρρυθµου εταίρου, η εταιρεία αυτοµάτως 

µετατρέπεται σε οµόρρυθµη 

• Σε περίπτωση αποχώρησης ή θανάτου  του µοναδικού οµόρρυθµου εταίρου επέρχεται και η 53

λύση της εταιρείας. Σε κάποιες περιπτώσεις η λύση της εταιρείας µπορεί να αποφευχθεί. Δηλαδή, 

αν κάποιος ετερόρρυθµος µέσα σε συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα αποφασίσει να γίνει 

οµόρρυθµος ή κάποιος νέος έταιρος εισέλθει και είναι οµόρρυθµος. Οι τροποποιήσεις αυτές 

καταγράφονται κατευθείαν στο καταστατικό. Στην περίπτωση θανάτου µπορούν να ασκήσουν τα 

καθήκοντα σαν οµόρρυθµοι έταιροι οι κληρονόµοι του θανόντα, εφόσον γίνει δεκτό από όλους 

τους εταίρους και υπάρχει ρήτρα στο καταστατικό και έχει γίνει αποδοχή της κληρονοµιάς από 

τους κληρονόµους  54

• Σε περίπτωση που µία ζηµία υπερβαίνει την µερίδα του ετετόρρυθµου, µεταφέρεται το χρέος 

στους οµόρρυθµους 

• Σε περίπτωση καταγγελίας από κάποιον ετερόρρυθµο για σηµαντικό λόγο προκαλείται και η 

λύση της εταιρείας 

 Η λύση για οποιονδήποτε από τους παραπάνω λόγους καταχωρείται στο Γ.Ε.ΜΗ. Μετά την 

λύση, η εταιρεία µπαίνει στη διαδικασία της εκκαθάρισης. Καθήκοντα εκκαθαριστή µπορεί να 

ασκήσει και ένας ετερόρρυθµος έταιρος αν προβλέπεται από το καταστατικό . 55

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη 52

 Άρθρο 77353

 http://epixeireite.duth.gr54
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vii) Μετατροπή της Ε.Ε. σε Ι.Κ.Ε.  

 Για την µετατροπή µιας Ε.Ε. σε Ι.Κ.Ε. ισχύουν αυτά που ισχύουν και στις οµόρρυθµες 

εταιρείες. Η µετατροπή ορίζεται από τις διατάξεις του άρθρου 107 του ν. 4072/2012 . Αρχικά θα 56

πρέπει να συµφωνήσουν όλοι οι έταιροι. Η απόφαση αυτή καταχωρείται στο Γ.Ε.ΜΗ. Μετά το 

πέρασµα ενός µηνός, και χωρίς τις αντιρρήσεις των δανειστών, πραγµατοποιείται η µετατροπή. 

Μετά την µετατροπή η εταιρεία λειτουργεί πλέον υπό τη νέα της µορφή. Η νέα Ι.Κ.Ε. πλέον πρέπει 

να συντάξει απογραφή έναρξης και να τηρήσει τα λογιστικά της βιβλία µε τη διπλογραφική µέθοδο. 

Οι οµόρρυθµοι έταιροι συνεχίζουν να δεσµεύονται µε τη προσωπική τους περιουσία για τυχόν χρέη 

της εταιρείας για πέντε (5) έτη ακόµα. 

Ανώνυµη Εταιρεία (Α.Ε.) 

i) Γενικά  

 Η Ανώνυµη Εταιρεία ανήκει στις κεφαλαιουχικές εταιρείες. Ακολουθεί τις διατάξεις του ν. 

2190/20. Αποτελείται από δύο ή περισσότερα πρόσωπα, φυσικά, τα οποία έχουν συµπληρώσει το 

δέκατο όγδοο (18) έτος της ηλικίας τους , ή νοµικά και το κεφάλαιό της είναι διαιρεµένο σε 57

µετοχές. Μπορεί επίσης να καταστεί µονοπρόσωπη ανώνυµη µε συγκέντρωση όλων των µετοχών 

σε ένα πρόσωπο. Οι µέτοχοι ευθύνονται για τις υποχρεώσεις της εταιρείας µέχρι το ποσό που έχουν 

συνεισφέρει. Γενικά, η ευθύνη είναι της εταιρείας, εφόσον υπάρχει διαχωρισµός της περιουσίας της 

από την προσωπική περιουσία των µετόχων. Οι αποφάσεις παίρνονται από τη Γενική Συνέλευση 

των µετόχων σύµφωνα µε τα ποσοστά συµµετοχής που έχουν και η διοίκηση της εταιρείας 

ανατίθεται στο Διοικητικό Συµβούλιο. Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ανώνυµης εταιρείας 

είναι : 58

• Το µεγάλο αρχικό κεφάλαιο που χρειάζεται για την ίδρυσή της 

• Η διαίρεση του κεφαλαίου σε µετοχές 

• Η ευθύνη των µετόχων µόνο κατά το ποσοστό που έχουν συνεισφέρει 

 e-forologia.gr56

 Συµµετοχή ανηλίκου επιτρέπεται κατόπιν δικαστικής άδειας57

 https://startupgreece.gov.gr58
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• Η µεγάλη διάρκειας της ζωής της 

• Η λήψη αποφάσεων κατά πλειοψηφία 

• Η ύπαρξη της Γενικής Συνέλευσης και του Διοικητικού Συµβουλίου  

• Οι αυστηροί όροι δηµοσιότητας κατά την ίδρυσή της αλλά και καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής 

της. 

 Στην Ελλάδα, οι πρώτες ανώνυµες εταιρείες ήταν τραπεζικές και ασφαλιστικές επιχειρήσεις, 

όπως για παράδειγµα, η Εθνική Χρηµατιστηριακή Τράπεζα (1828-1834) και η Εθνική Τράπεζα της 

Ελλάδος (1841) . 59

ii) Σύσταση 

 Για τη σύσταση τη εταιρείας, όπως είπαµε και παραπάνω χρειάζονται ένας ή περισσότεροι 

µέτοχοι και ένα συγκεκριµένο ποσό. Το καταστατικό  είναι συµβολαιογραφικό, δηλαδή, δηµόσιο 60

έγγραφο και αναγράφει τα στοιχεία των µετόχων και τις σχέσεις µεταξύ τους, τη διαχείριση της 

εταιρείας, το τρόπο διανοµής των κερδών, τις διαδικασίες λύσης και εκκαθάρισης, την επωνυµία, 

την έδρα (όπου είναι ο τόπος όπου βρίσκεται η κεντρική διοίκηση ), το σκοπό της εταιρείας, τη 61

διάρκειά της (συνήθως είναι πάνω από 50 χρόνια), το κεφάλαιο και το τρόπο καταβολής του, τις 

µετοχές (ονοµαστικές ή ανώνυµες, κοινές ή προνοµιούχες), τη Γ.Σ., το Δ.Σ., τους ελεγκτές  και τα 

δικαιώµατα των µετόχων.  

 Στην επωνυµία θα πρέπει να αναφέρεται το είδος της δραστηριότητας ή το ονοµατεπώνυµο 

των ιδρυτών. Σε οποιαδήποτε περίπτωση δεν θα πρέπει να είναι ίδια µε την επωνυµία κάποιας 

άλλης ανώνυµης εταιρείας. Επίσης είναι υποχρεωτικό να αναγράφεται είτε ολογράφως η φράση 

“Ανώνυµη Εταιρεία” είτε εν συντοµία “Α.Ε.”. Επιπλέον η επωνυµία µπορεί να µεταφραστεί και σε 

άλλες γλώσσες ώστε να διευκολυνθεί η δραστηριότητα της εταιρείας και στο εξωτερικό.  

 Το κόστος της σύστασης περιλαµβάνει : 62

• Την αµοιβή του συµβολαιογράφου 

 Χατζηγάγιος, 2015, Δίκαιο Εµπορικών Εταιρειών 59

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική των εταιρειών, Θεωρία και πράξη60

 Ο ν. 2190/20 παρέχει τη δυνατότητα ως έδρα να αναγράφεται ο δήµος ή η κοινότητα που βρίσκεται η 61

εταιρεία και να µην προσδιοριστεί η διεύθυνση ώστε σε περίπτωση αλλαγής της διεύθυνσης να µην 
χρειαστεί να γίνει αλλαγή του καταστατικού

https://startupgreece.gov.gr62
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• Το Γραµµάτιο Κόστους Σύστασης Εταιρείας που ανέρχεται στα εβδοµήντα (70) ευρώ. Εφόσον οι 

ιδρυτές είναι πάνω από 3, το κόστος προσαυξάνεται µε πέντε (5) ευρώ για κάθε επιπλέον ιδρυτή 

• Το τέλος καταχώρησης Γ.Ε.ΜΗ. που ανέρχεται στο ποσό των δέκα (10) ευρώ 

• Το κόστος εγγραφής στο επιµελητήριο, το οποίο καθορίζεται από το κάθε επιµελητήριο 

• Τέλος υπέρ της Επιτροπής Ανταγωνισµού, το οποίο ανέρχεται σε ποσοστό 1‰ επί του κεφαλαίου 

που αναγράφεται στο καταστατικό. 

iii) Εταιρικό Κεφάλαιο 

 Για τη σύσταση της εταιρείας απαιτείται ένα ποσό. Το ελάχιστο αυτό ποσό ανέρχεται στις 

εξήντα χιλιάδες (60.000) ευρώ. Σε κάποιες περιπτώσεις ο νόµος µπορεί να ορίζει και µεγαλύτερο 

ποσό. Μπορεί να είναι είτε σε χρηµατικό ποσό είτε σε ειδος (δηλαδή ακίνητα, τα οποία θα πρέπει 

να αποτιµηθούν) . Το εταιρικό κεφάλαιο διαιρείται σε µετοχές, οπότε είναι µετοχικό κεφάλαιο. Οι 63

έταιροι λέγονται µέτοχοι. Στο καταστατικό ορίζονται τα ποσοστά µετοχών που κατέχει ο κάθε 

µέτοχος. Αναλόγως το ποσοστό του κάθε µετόχου προσδιορίζονται και οι υποχρεώσεις αλλα και τα 

δικαιώµατά τους. 

 Οι µετοχές χωρίζονται στις εξής κατηγορίες : 64

• Κοινές µετοχές (παρέχουν τη δυνατότητα συµµετοχής στα κέρδη, αλλά και στις αποφάσεις της 

εταιρείας) 

• Προνοµιούχες µετοχές (διακρίνονται στις προνοµιούχες µετα ψήφου και άνευ ψήφου) 

• Ονοµαστικές µετοχές (αναγράφουν το όνοµα του κατόχου) 

• Ανώνυµες µετοχές (δεν αναγράφεται το όνοµα του δικαιούχου) 

• Μετοχές επικαρπίας (χρησιµοποιούνται όταν γίνεται απόσβεση του µετοχικού κεφαλαίου. Δεν 

παρέχουν δικαιώµατα στη διοίκηση της εταιρείας αλλά παρέχουν δικαίωµα στα κέρδη) 

• Δεσµευµένες µετοχές (δεσµεύονται ώστε να µην είναι εύκολη η µεταβίβασή τους κατά τη 

διάρκεια της ίδρυσης της εταιρείας). 

 Η αξία της κάθε µετοχής εξαρτάται από τον τρόπο υπολογισµού της, υπάρχει η ονοµαστική 

αξία, η τιµή έκδοσης, η λογιστική αξία, η πραγµατική αξία, η χρηµατιστηριακή αξία και, τέλος, η 

αξία ρευστοποιήσεως ή εκκαθάρισης.  

 Άρθρο 9 του ν. 2190/192063

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη64
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 Η αύξηση µετοχικού κεφαλαίου µπορεί να γίνει είτε µε κεφαλαιοποίηση κερδών χρήσης 

(δηλαδή τα κέρδη να µην είναι µε τη µορφή µερίσµατος αλλά µε τη µορφή µετοχών), είτε µε 

κεφαλαιοποίηση αποθεµατικών, είτε µε κεφαλαιοποίηση υποχρεώσεων, είτε µε αναπροσαρµογή 

παγίων. 

 Από την άλλη, η µείωση µετοχικού κεφαλαίου µπορεί να γίνει είτε µε µείωση του 

κεφαλαίου, είτε µε ονοµαστική µείωση του κεφαλαίου, είτε µε µείωση της ονοµαστικής αξίας των 

µετοχών, είτε µε µείωση του αριθµού των µετοχών, είτε, τέλος, µε αγορά µετοχών και ακύρωσή 

τους. 

iv) Διαχείριση-Εκπροσώπηση 

 Η διαχείριση της εταιρείας, ουσιαστικά, ανήκει στην Γενική Συνέλευση των µετόχων. Είναι 

η µόνη που µπορεί να αλλάξει τις διατάξεις του καταστατικού. Παίρνει τις αποφάσεις για τα πιο 

βασικά ζητήµατα όπως για παράδειγµα η εκλογή των µελών του Διοικητικού Συµβουλίου και των 

ελεγκτών, έκδοση οµολογιακού δανείου, για τη λύση και εκκαθάριση κλπ. Οι αποφάσεις 

λαµβάνονται σύµφωνα µε τη πλειοψηφία, όµως για ορισµένα θέµατα, πέρα από τη πλειοψηφία, 

απαιτείται αυξηµένο ποσοστό συµφωνίας . Επίσης, µπορεί να εγκρίνει αµοιβές για τις υπηρεσίες 65

των µελών του Δ.Σ. Οι κατηγορίες των αµοιβών είναι : 66

• Αµοιβή επί των κερδών χρήσης 

• Αµοιβή που ορίζεται ή όχι από το καταστατικό 

• Αµοιβές βάσει ειδικής σχέσης ή εντολής  

        Η Γ.Σ. πρέπει να συνεδριάζει τουλάχιστον µία φορά το χρόνο και να παρευρίσκονται σ’ 

αυτή τουλάχιστον το 20% του µετοχικού κεφαλαίου . Ανάλογα µε τα θέµατα που έχει να 67

συζητήσει διακρίνεται σε τακτική (συνεδριάζει κάθε έτος, έξι µήνες µετά την ηµεροµηνία λήξης 

των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων), έκτακτη (συγκαλείται µέσα σε δέκα ηµέρες µετά από 

αίτηση των µετόχων ή των ελεγκτών) και καταστατική (συγκαλείται µε σκοπό τη τροποποίηση 

του καταστατικού). 

 Το Διοικητικό Συµβούλιο διοικεί και εκπροσωπεί την εταιρεία. Τα µέλη του ορίζονται από τη 

Γ.Σ. και είναι τρία (3) (πρόεδρος, αντιπρόεδρος και διευθύνον σύµβουλος) και η θητεία τους δεν 

 Νεγκάκης, 2016, Λογιστική εταιρειών σύµφωνα µε τα Ελληνικά και Διεθνή Λογιστικά πρότυπα  65

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη66

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη 67
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µπορεί να διαρκέσει πάνω από έξι (6) χρόνια. Απαγορεύεται να συµµετέχουν ή να έχουν άλλες 

εταιρείες µε ανταγωνιστικό σκοπό προς την εταιρεία. 

v) Φορολόγηση της Α.Ε. 

 Τα λογιστικά βιβλία που κρατάει µία ανώνυµη εταιρεία είναι τρίτης κατηγορίας. Τα βιβλία 

της είναι : ισοζύγιο γενικού και αναλυτικού καθολικού, ηµερολόγιο εγγραφών ισολογισµού, βιβλίο 68

απογραφών και ισολογισµού, βιβλίο αποθήκης, βιβλίο επενδύσεων, ηµερολόγιο ταµειακών και 

συµψηφιστικών πράξεων, αναλυτικά καθολικά, βιβλία πρακτικών Γενικών Συνελεύσεων, βιβλία 

πρακτικών Διοικητικού Συµβουλίου, βιβλίο µετόχων και βιβλίο µετοχών. Καθώς θεωρούνται νοµικά 

πρόσωπα φορολογούνται για τα κέρδη που αποκτούν ειτε στο εσωτερικό είτε στο εξωτερικό. Για να 

ορίσουµε την φορολογητέα αξία αφαιρούµε από τα κέρδη αυτά που φορολογούνται µε ειδικό τρόπο 

ή είναι αφορολόγητα. Από το 2017 ο συντελεστής φόρου ανέρχεται στο 29% και η προκατοβολή 

φόρου στο 100% . 69

vi) Λύση-Εκκαθάριση 

 Οι λόγοι λύσης µιας ανώνυµης εταιρείας µπορεί να είναι είτε αναγκαστικοί (π.χ. πτώχευση) 

είτε να έχει αποφασιστεί από τους µετόχους. Πιο συγκεκριµένα, η λύση επέρχεται όταν : 70

• Τα Ίδια Κεφάλαια της εταιρείας είναι λιγότερα από το µισό του µετοχικού κεφαλαίου  

• Λόγω της πάροδου του χρόνου της διάρκειάς της 

• Λόγω απόφασης της Γ.Σ. 

• Λόγω δικαστικής απόφασης.  71

 Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις ακολουθείται η διαδικασία της εκκαθάρισης, εκτός από 

τη περίπτωση της λύσης λόγω πτώχευσης. Για την εκκαθάριση, η Γ.Σ. ορίζει τον εκκαθαριστή. Ο 

εκκαθαριστής συντάσσει ισολογισµό, προβαίνει στη ρευστοποίηση της περιουσίας της εταιρείας 

και στη τακτοποίηση των υποχρεώσεων αλλά και στην είσπραξη των απαιτήσεων. Το αποτέλεσµα 

που θα προκύψει θα διανεµεθεί στους µετόχους ανάλογα το ποσοστό των µετοχών που κατέχουn. 

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη68

 https://www.taxheaven.gr69

 http://www.dikigoros.com.gr70

 Άρθρο 4871
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Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) 

i) Γενικά 

 Η Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης είναι µία ενδιάµεση µορφή κεφαλαιουχικής και 

προσωπικής εταιρείας. Στην Ελλάδα εµφανίστηκε το 1955 και ακολουθεί τις διατάξεις του νόµου 

3190/55. Η Ε.Π.Ε., σύµφωνα µε το άρθρο 3 του ν. 3190/1955, θεωρείται εµπορική, ακόµα και αν ο 

σκοπός της δεν είναι εµπορικός. Το κύριο χαρακτηριστικό της είναι η περιορισµένη ευθύνη των 

εταίρων της. Για τις υποχρεώσεις της ευθύνεται η ίδια η εταιρεία. Οι έταιροι ευθύνονται µόνο για 

το ποσό που έχουν συνεισφέρει. Άλλα χαρακτηριστικά της είναι : 72

• Η διαίρεση του κεφαλαίου σε “µερίδες συµµετοχής”, κάθε µία εκ των οποίων αποτελείται από 

εταιρικά µερίδια, από τα οποία το καθένα δεν µπορεί να είναι µικρότερο των τριάντα (30) ευρώ 

• Συγκεκριµένοι όροι δηµοσιότητας κατά την ίδρυσή της  

• Η ορισµένη διάρκειά της  

• Η ύπαρξη δύο οργάνων, της Γ.Σ. των εταίρων και του διαχειριστή ή διαχειριστών. 

 Η Ε.Π.Ε. επιλέγεται κυρίως όταν θέλουµε να επιλέξουµε την Α.Ε. αλλά µε απλούστερη  και 
πιο οικονοµική µορφή. Επίσης, προτιµάται έναντι της Α.Ε. επειδή το δίκαιο που τη διέπει είναι 
λιγότερο αυστηρό (για παράδειγµα, η αναγκαστική ύπαρξη ελεγκτών στην ανώνυµη).

ii) Σύσταση  

 Για τη σύσταση µιας Ε.Π.Ε. χρειάζονται δύο ή περισσότερα πρόσωπα, φυσικά ή νοµικά. Σε 

κάποιες περιπτώσεις επιτρέπεται και η σύσταση µονοπρόσωπης Ε.Π.Ε. Μπορεί µια µονοπρόσωπη 

Ε.Π.Ε. να γίνει στη πορεία Ε.Π.Ε. ή και το ανάποδο, δηλαδή µια Ε.Π.Ε. να γίνει στη πορεία 

µονοπρόσωπη Ε.Π.Ε. Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το δέκατο όγδοο (18) 

έτος της ηλικίας τους . Η συµµετοχή ανήλικου προσώπου επιτρέπεται µόνο µε δικαστική άδεια.  73

 Το καταστατικό αναγράφει τα στοιχεία των ιδρυτών, την εταιρική επωνυµία, την έδρα της 

εταιρείας, το σκοπό, το κεφάλαιο, τα µερίδια συµµετοχής των εταίρων, τη διάρκεια της εταιρείας, 

τους διαχειριστές και το τρόπο λύσης και εκκαθάρισης.  

 Στην επωνυµία της Ε.Π.Ε. µπορεί να αναγράφεται το όνοµα ή τα ονόµατα ενός ή 

περισσότερων ιδρυτών ή το αντικείµενο της δραστηριότητας της επιχείρησης ή άλλες λεκτικές 

 https://startupgreece.gov.gr72

 Άρθρο 3 του Ν.1329/8373
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ενδείξεις. Θα πρέπει να αναγράφεται και η φράση “Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης” ή σε 

συντοµογραφία “Ε.Π.Ε.” και σε περίπτωση µονοπρόσωπης Ε.Π.Ε. “Μονοπρόσωπη Εταιρεία 

Περιορισµένης Ευθύνης” ή “Μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε.”. Με το νέο νοµοσχέδιο, µπορεί να αποδίδεται 

και µε λατινικούς χαρακτήρες, οπότε θα αναγράφεται και η φράση “Limited Liability Company” ή 

“LLC” και στη περίπτωση µονοπρόσωπης “Single Member Limited Liability Company” ή “Single 

Member LLC”. 

 Με µία πρόσφατη τροποποίηση του νόµου , ελάχιστο ποσό για τη σύσταση µιας Ε.Π.Ε. 74

είναι το ποσό των 4.500 ευρώ. Για να υπογραφεί το καταστατικό θα πρέπει να έχει καταβληθεί όλο 

το ποσό. Επίσης, το νέο νοµοσχέδιο προβλέπει πως η σύσταση θα πρέπει να γίνει µε 

συµβολαιογραφικό έγγραφο. Σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να γίνει και µε ιδιωτικό 

συµφωνητικό αρκεί να ακολουθούνται οι όροι. Το κόστος για τη σύσταση είναι το ακόλουθο : 75

• Το Γραµµάτιο Κόστους Σύστασης Εταιρείας που ανέρχεται στο ποσό των εβδοµήντα (70 ) ευρώ. 

Εάν οι ιδρυτές είναι πάνω από 3, το κόστος προσαυξάνεται µε 5 ευρώ για κάθε επιπλέον ιδρυτή. 

• Το τέλος καταχώρησης Γ.Ε.ΜΗ. που είναι δέκα (10) ευρώ 

• Το κόστος εγγραφής στο επιµελητήριο, το οποίο καθορίζεται από το κάθε Επιµελητήριο. 

• Το τέλος υπέρ του Ταµείου Προνοίας Δικηγόρων Αθηνών, το οποίο ανέρχεται σε ποσό 5,80 

ευρώ. 

iii) Εταιρικό Κεφάλαιο 

 Όπως είπαµε και παραπάνω το ελάχιστο ποσό που απαιτείται για τη σύσταση µιας Ε.Π.Ε. 

είναι το ποσό των 4.500 ευρώ. Οι ειφορές των εταίρων µπορεί να είναι είτε χρηµατικές είτε σε 

είδος (ακίνητα, µηχανήµατα, εµπορεύµατα κλπ.). Τουλάχιστον, όµως, το µισό από το κεφάλαιο 76

πρέπει να έχει καταβληθεί σε µετρητά. Επίσης, αυτό το ποσό θα πρέπει να υφίσταται και καθ’ όλη 

τη διάρκεια της ζωής της εταιρείας . Επειδή υπάρχει διαχωρισµός στη περιουσία της εταιρείας και 77

στη προσωπική περιουσία των εταίρων, οι έταιροι ευθύνονται για τις υποχρεώσεις της εταιρείας 

µέχρι το ποσό που έχουν συνεισφέρει. Το εταιρικό κεφάλαιο διαιρείται σε τµήµατα, τα εταιρικά 

µερίδια, τα οποία και υποδηλώνουν το ποσοστό συµµετοχής των εταίρων που τα κατέχουν (κάθε 

 http://www.dikigoros.com.gr/etaireia-periorismenis-euthinis.html74

 https://startupgreece.gov.gr75

 Η αποτίµηση της αξίας των εισφορών σε έιδος γίνεται σύµφωνα µε το άρθρο 9 του ν. 2190/2076

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη77
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εταιρική µερίδα παρέχει στο κάτοχό της µία ψήφο στη Γενική Συνέλευση των εταίρων). Ένα 

εταιρικό µερίδιο δεν µπορεί να αξίζει κάτω από τριάντα (30) ευρώ, και πάντα είναι πολλαπλάσιό 

του. Τα εταιρικά µερίδια µεταβιβάζονται εύκολα εκτός αν προβλέπεται διαφορετικά από το 

καταστατικό (η µεταβίβαση γίνεται µε συµβολαιογραφικό έγγραφο).  

 Για να γίνει αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου πρέπει να υπάρξει και ανάλογη τροποποίηση 

στο καταστατικό. Η αύξηση πραγµατοποιείται µε τους παρακάτω τρόπους : 78

• Με έκδοση νέων εταιρικών µεριδίων 

• Με αύξηση της ονοµαστικής αξίας των παλαιότερων εταιρικών µεριδίων 

• Με κεφαλαιοποίηση αδιανέµητων κερδών ή αποθεµατικών 

• Με συγχώνευση εταιρειών 

• Με κεφαλαιοποίηση της πιστωτικής διαφοράς αναπροσαρµογής των παγίων στοιχείων του 

ισολογισµού. 

 Από την άλλη, µία µείωση του εταιρικού κεφαλαίου µπορεί να είναι είτε προαιρετική, είτε 

υποχρεωτική. Προαιρετική µείωση µπορεί να έχουµε σε περίπτωση ζηµίας ή σε περίπτωση µείωσης 

του πλεονάζοντος εταιρικού κεφαλαίου. Σε περιπτώσεις όµως αποχώρησης ενός εταίρου ή 

απώλειας του µισού εταιρικού κεφαλαίου, η µείωση υφίσταται υποχρεωτική. Σε όλες τις παραπάνω 

περιπτώσεις το υπολοιπο κεφάλαιο που µένει δεν µπορεί να είναι µικρότερο του ποσού των 4.500 

ευρώ.  

iv) Διαχείριση-Εκπροσώπηση 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 14 του ν. 3190/55 το ανώτερο όργανο της διοίκησης της Ε.Π.Ε. είναι 

η συνέλευση των εταίρων, η οποία είναι αρµόδια για τις τροποποιήσεις του καταστατικού και τον 

διορισµό του διαχειριστή ή των διαχειριστών. Αν τη διαχείριση την αναλάβουν περισσότεροι από 

ένας διαχειριστής, τότε στο καταστατικό καταγράφεται ο τρόπος που θα λαµβάνοντοι οι αποφάσεις.  

Σε περίπτωση που δεν έχει οριστεί διαχειριστής, τη διαχείριση και την εκπροσώπηση της εταιρείας 

την αναλαµβάνουν όλοι οι έταιροι από κοινού.  Επίσης, η συνέλευση, αποφασίζει για όλες τις 

υποθέσεις της επιχείρησης. Για τις αποφάσεις που λαµβάνονται θα πρέπει να υπερισχύει η 

πλειοψηφία. Ο τόπος που θα πραγµατοποιείται η συνέλευση δεν είναι απαραίτητο να είναι η έδρα 

της εταιρείας, µπορεί να γίνει είτε στο εσωτερικό είτε στο εξωτερικό, αρκεί να είναι παρόντες όλοι 
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οι έταιροι. Η συνέλευση θα πρέπει να γίνεται τουλάχιστον µία φορά το χρόνο, µετά το τέλος της 

διαχειριστικής περιόδου και µέσα σε διάστηµα τριών (3) µηνών από αυτή.  

v) Φορολόγηση της Ε.Π.Ε.  

 

 Οι Ε.Π.Ε. χρησιµοποιούν βιβλία τρίτης κατηγορίας. Τα βιβλία που χρησιµοποιούν είναι τα 

εξής : ισοζύγιο γενικού και αναλυτικού καθολικού, ηµερολόγιο εγγραφών ισολογισµού, βιβλίο 79

απογραφών και ισολογισµού, βιβλίο αποθήκης, βιβλίο επενδύσεων, γενικό καθολικό, αναλυτικά 

καθολικά, βιβλίο εταίρων, βιβλίο πρακτικών συνελεύσεων και βιβλίο πρακτικών διαχειρίσεως.  

 Με τον προηγούµενο νόµο ο συντελεστής φορολογίας ήταν 26% και ο αντίστοιχος 

συντελεστής προκαταβολής φόρου ήταν 80%. Πλέον ο φορολογικός συντελεστής φτάνει το 

ποσοστό 29% και ο αντίστοιχος συντελεστής προκαταβολής φόρου είναι 100%.  

vi) Λύση-Εκκαθάριση 

 Οι λόγοι για τους οποίους µπορεί να επέλθει η λύση µιας Ε.Π.Ε. αναφέρονται στο νόµο 

3190/55. Ένας από αυτούς είναι το γεγονός της κήρυξής της ως άκυρη εφόσον δε τηρήθηκαν οι 

διατάξεις ως προς το ελάχιστο εταιρικό κεφάλαιο που απαιτείται ή ως προς το τρόπο σύστασή της. 

Επίσης, ένας άλλος λόγος είναι ότι µπορεί να παρέλθει ο χρόνος της διάρκειας της ζωής της. Πέρα 

από άκυρη µπορεί να κυρηχθεί και ως πτωχευµένη. Τέλος, η λύση µπορεί να είναι απόφαση των 

εταίρων λαµβάνοντας υπόψη την πλειοψηφία. 

 Μετα τη λύση ακολουθείται η διαδικασία της εκκαθάρισης. Η εκκαθάριση είναι το 

τελευταίο στάδιο της ζωής της εταιρείας εκτός από τη περίπτωση της πτώχευσης, όπου 

εφαρµόζεται η πτωχευτική διαδικασία. Σε όλη τη διάρκεια αυτού του σταδίου, στην επωνυµία της 

εταιρείας προστίθεται η φράση “υπό εκκαθάριση”. Στο καταστατικό αναγράφεται ποιοί θα είναι οι 

εκκαθαριστές. Είναι όµως πιθανό να οριστούν και από τη Γ.Σ. Τις περισσότερες φορές  καθήκοντα 

εκκαθαριστών εκτελούν οι διαχειριστές, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά από το καταστατικό .  80

 Οι εκκαθαριστές, αρχικά συντάσουν ισολογισµό, έπειτα ρευστοποιούν τη περιουσία και 

αποπληρώνουν τις υποχρεώσεις. Το υπόλοιπο που θα προκύψει διανέµεται στους εταίρους. 

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη79

 Άρθρο 47 του ν. 3190/5580

39



vii) Μετατροπή της Ε.Π.Ε. σε Ι.Κ.Ε.  

 Όσον αφορά τη µετατροπή µίας Ε.Π.Ε. σε Ι.Κ.Ε. ισχύει το άρθρο 120 του νόµου 4072/2012 

που λέει ότι : “…για τη διευκόλυνση της συγκεκριµένης µετατροπής, µέχρι την 31η Δεκεµβρίου 2013, 81

υφιστάµενες Ε.Π.Ε. µπορούν να µετατραπούν σε Ι.Κ.Ε. κατά το άρθρο 107 του ιδίου νόµου, εάν αυτό 

αποφασισθεί από τη συνέλευση των εταίρων, που λαµβάνεται είτε µε πλειοψηφία τουλάχιστον των 2/3 

του όλου αριθµού των εταίρων, που εκπροσωπούν τα 2/3 του όλου εταιρικού κεφαλαίου, είτε µε 

πλειοψηφία τουλάχιστον των 3/4 του όλου εταιρικού κεφαλαίου, ενώ, ρήτρες του καταστατικού που 

προβλέπουν µεγαλύτερα ποσοστά πλειοψηφίας δεν λαµβάνονται υπόψη για την απόφαση αυτή. 

Διευκρινίζεται ότι, σύµφωνα µε την εισηγητική έκθεση του ν. 4072/2012, µε τη συγκεκριµένη διάταξη 

επιδιώκεται η ενθάρρυνση των υφισταµένων Ε.Π.Ε. να µετατραπούν σε Ι.Κ.Ε., δεδοµένου ότι έως την 

31/12/2013 για τη µετατροπή δεν απαιτείται η απαιτούµενη, µε βάση την παρ. 1 του άρθρου 44 του 

ν. 3190/1955, πλειοψηφία των 3/4 του όλου αριθµού των εταίρων, που εκπροσωπούν τα 3/4 του όλου 

εταιρικού κεφαλαίου, αλλά το µειωµένο ποσοστό πλειοψηφίας των 2/3 του όλου αριθµού των 

εταίρων, που εκπροσωπούν τα 2/3 του όλου εταιρικού κεφαλαίου, είτε πλειοψηφία τουλάχιστον των 

3/4 του όλου εταιρικού κεφαλαίου”. 

Μετά τη µετατροπή της Ε.Π.Ε. σε Ι.Κ.Ε. , τηρούνται τα ίδια βιβλία µε εγγραφές ως Ι.Κ.Ε. 82

σε συνέχεια των παλαιών εγγραφών που ήταν Ε.Π.Ε. Επίσης, γίνεται και ενιαία δήλωση 

φορολογίας εισοδήµατος. Γενικά, η εταιρεία συνεχίζει από εκεί που είχε µείνει ως Ε.Π.Ε. και έχει 

τις ίδιες υποχρεώσεις υπό τη νέα της, πλέον, εταιρική µορφή. Για το λόγο αυτό δε χρειάζεται να 

µεσολαβήσει λύση και εκκαθάριση αυτής.

Υπεράκτιες-Εξωχώριες Εταιρείες (Offshore) 

 

i) Γενικά 

 Οι υπεράκτιες εταιρείες ή αλλιώς εξωχώριες ή offshore , δηµιουργήθηκαν, αρχικά, σε 83

µικρά κράτη όπου η οικονοµική τους ανάπτυξη ήταν αρκετά δύσκολη λόγω της γεωπολιτικής τους 

θέση, όπως, για παράδειγµα, τα νησιά της Καραϊβικής. Για το λόγο αυτό αλλά και για άλλες 

ιστορικές συγκυρίες, από τη δεκαετία του 1960,  για να βοηθήσουν την οικονοµία τους να 

αναπτυχθεί έπρεπε να προσελκύσουν επιχειρηµατίες από άλλες χώρες µε νοµοθετικές ρυθµίσεις  

 https://www.taxheaven.gr81
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ώστε να ισορροπήσουν την έλλειψη υποδοµών. Οι νοµοθετικές αυτές ρυθµίσεις παρείχαν 

διευκολύνσεις στους επιχειρηµατίες και δηµιούργησαν ένα ευνοϊκό περιβάλλον για να ασκήσουν 

τις επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες. Τα κράτη αυτά λειτουργούν ώς “φορολογικοί 

παράδεισοι” για τους επιχειρηµατίες. Φορολογικός παράδεισος είναι οι χώρες που προσφέρουν, 

κυρίως στους εξωτερικούς επενδυτές, µία πολύ χαµηλή φορολόγηση στα κέρδη τους από τις 

εταιρείες που έχουν ιδρύσει σε αυτές.  Ένας φορολογικός παράδεισος έχει τέσσερα (4) 

χαρακτηριστικά : 1) επιβάλλει ελάχιστους φορολογικούς συντελεστές, 2) δεν ανταλλάσσει 84

πληροφορίες σχετικά µε τη καταγωγή των κεφαλαίων 3) ισχύει το τραπεζικό απόρρητο και 4) δεν 

απαιτεί τη µόνιµη παρουσία του καταθέτη. Οι “φορολογικοί παράδεισοι”, όµως, που δεν 

“συνεργάζονται επαρκώς στο φορολογικό πεδίο” περιαµβάνονται στη “µάυρη λίστα”. Τέτοιες 

χώρες είναι η Κόστα Ρίκα, η Μαλαισία, οι Φιλιππίνες και η Ουρουγουάη, αλλά και ευρωπαϊκές 

χώρες όπως η Ελβετία, η Αυστρία, το Βέλγιο, το Λιχτενστάιν και το Μονακό. Οι χώρες αυτές, µετά 

την ένταξή τους στη µαύρη λίστα δήλωσαν πως θα ακολουθήσουν το διεθνές φορολογικό πρότυπο 

και θα συµµορφωθούν µε τους κανόνες αυτού, εποµένως πλέον υπάρχουν δύο λίστες, η λευκή που 

καταγράφει τις χώρες που έχουν δείξει βελτίωση στην υιοθέτηση του διεθνούς προτύπου και η 

γκρίζα που περιλαµβάνει τις χώρες που δεν έχουν συµµορφωθεί πλήρως µε το διεθνές φορολογικό 

πρότυπο. 

 Οι πιο γνωστές χώρες που θεωρούνται ως “φορολογικοί παράδεισοι”, πέρα από αυτές που 

αναφέρθηκαν ότι βρίσκονται στη “µαύρη λίστα, είναι οι εξής : ΗΠΑ (Ντελαγουερ, Νεβάδα, 85

Ουαϊόµινγκ), Νήσοι Κέιµαν, Χονγκ Κονγκ, Σιγκαπούρη, Λουξεµβούργο, Γερµανία, Ταϊβάν,  Ντουµπάι  

και Νήσος Γκέρνσευ. 

ii) Σύσταση  

 Συνήθως οι υπεράκτιες εταιρείες έχουν µορφή Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης. 

Θεωρείται πως έχουν συσταθεί για συγκεκριµένο σκοπό, κυρίως βραχυπρόθεσµο. Πρόκειται, 

δηλαδή, για επιχειρήσεις σε χώρες µε πολύ χαµηλή φορολόγηση. Ιδρύονται, κυρίως, για να πετύχει 

ο ιδιοκτήτης µικρότερο κόστος φορολόγησης των διεθνών δραστηριοτήτων του. Πολλές φορές η 

ίδρυση µιας υπεράκτιας εταιρείας συγχέεται µε παράνοµους σκοπούς (απόκρυψη εσόδων από 

παράνοµες δραστηριότητες ή και ¨ξέπλυµα βρώµικου χρήµατος”). Η σύσταση µιας τέτοιας 

 https://www.taxheaven.gr84
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εταιρείας δεν είναι παράνοµη, γι’ αυτό και όλες οι πολυεθνικές έχουν offshore εταιρείες σε χώρες 

µε πιο ελαφρύ φορολογικό καθεστώς, µπορεί να είναι είτε θυγατρικές, είτε εταιρείες ειδικού 

σκοπού . Κάποιες χώρες, ωστόσο, βρίσκονται στη “µαύρη λίστα” των ελληνικών και ευρωπαϊκών 86

φορολογικών υπηρεσιών, οπότε η σύσταση µιας υπεράκτιας σε µία από αυτές τις χώρες ελέγχεται 

περισσότερο. 

 Η σύστασή τους πραγµατοποιείται πολύ γρήγορα (µπορεί να συσταθεί και µέσα σε µία 

µόλις ηµέρα) χωρίς καµία προετοιµασία, µε ελάχιστο κόστος (καθώς δεν χρειάζεται η παρουσία 

δικηγόρου, συµβολαιογράφου αλλά δεν έχει και επιπλέον γραφειοκρατικό κόστος), µε µικρό 

εταιρικό κεφάλαιο και µε περιορισµένες διατυπώσεις δηµοσιότητας. Μία υπεράκτια εταιρεία 

µπορεί να συσταθεί και από έναν µόνο µέτοχο. 

 Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των υπεράκτιων τα οποία είναι και τα πλεονεκτήµατα αυτής, 

είναι τα παρακάτω : 87

• Η σύστασή τους γίνεται σύµφωνα µε τους νόµους και τους κανονισµούς των υπεράκτιων 

εταιρειών 

• Η έδρα τους βρίσκεται σε έναν από τους “φορολογικούς παράδεισους” 

• Ανωνυµία του ιδιοκτήτη ή των ιδιοκτητών 

• Οι δραστηριότητές τους πραγµατοποιούνται εκτός της έδρας τους 

• Δεν επιτρέπεται να προσφέρουν υπηρεσίες στη χώρα που βρίσκεται η έδρα τους 

• Βασίζεται στο τρίπτυχο: εξοικονόµηση χρήµατος-ταχύτητα-εχεµύθεια 

• Για τη σύστασή της δεν ισχύει το “πόθεν έσχες” 

• Αποφυγή φόρου τόκων καταθέσεων και φόρου µερισµάτων 

• Τραπεζικό απόρρητο 

• Παράκαµψη δεσµεύσεων από το κληρονοµικό δίκαιο 

• Δυνατότητα µεταφοράς κερδών από χώρες µε υψηλούς φορολογικούς συντελεστές σε χώρες µε 

πολύ πιο χαµηλούς ή και ανύπαρκτους 

• Αποφυγή εφαρµογής εργατικής και ασφαλιστικής νοµοθεσίας 

• Αποφυγή δεσµεύσεων προσωπικής περιουσίας.  

 

 https://www.taxheaven.gr86
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iii) Μειονεκτήµατα της Υπεράκτιας-Εξωχώριας Εταιρείας 

 Τα µειονεκτήµατα µιας υπεράκτιας είναι λιγότερα από τα πλεονεκτήµατά της. Κάποια από 

αυτά είναι : 88

• Συχνά υπάρχουν κάποιοι περιορισµοί όσον αφορά το είδος της επιχείρησης που µπορεί να ασκεί 

µία υπεράκτια χωρίς κάποια άδεια 

• Κάποιες χώρες έχουν συγκεκριµένη νοµοθεσία που δεν επιτρέπουν τη διεξαγωγή εργασιών από 

υπεράκτιες 

• Σε περίπτωση θανάτου του ιδιοκτήτη της υπεράκτιας, είναι απαραίτητο να εχει τη διαθήκη του 

εισηγµένη προς επικύρωση στην υπεράκτια δικαιοδοσία, η ποία να απαιτεί επιπρόσθετο κόστος, 

καθυστέρηση και ταλαιπωρία κατά τη διαχείριση της κληρονοµιάς 

 Επιπλέον, τρία αρνητικά φαινόµενα συνδέονται µε τις υπεράκτιες εταιρείες : η 89

φοροδιαφυγή-φοροαποφυγή , το ξέπλυµα χρήµατος  και η επιρροή των υπεράκτιων στη 90 91

λειτουργία του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού συστήµατος . 92

iv) Είδη Υπεράκτιων-Εξωχώριων Εταιρειών 

 Η µορφή που µπορεί να έχει µία υπεράκτια εταιρεία είναι η εξής : 93

• Εταιρείες χαρτοφυλακίου ή εταιρείες επενδύσεων 

• Εταιρείες παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών 

• Εταιρείες αδειών-δικαιωµάτων 

• Εµπορικές 

 https://el.wikipedia.org88

 https://el.wikipedia.org89

 Υπάρχει διαφορά στις δύο αυτές έννοιες:  90

Φοροδιαφυγή: το σύνολο των παράνοµων πράξεων των φορολογούµενων, οι οποίες αποβλέπουν στη µείωση 
ή και στην ολική αποφυγή των φορολογικών υποχρεώσεων µε λύσεις που στηρίζονται στη κατάχρηση της 
φορολογικής νοµοθεσίας και σε στοιχεία που δεν αναταποκρίνονται στη πραγµατικότητα. 
Φοροαποφυγή: το σύνολο των νόµιµων πράξεων των φορολογουµένων, οι οποίες αποβλέπουν στη µείωση ή 
και στην ολική εξάλειψη των της φορολογικής επιβάρυνσης αυτών µε λύσεις που στηρίζονται σε κενά της 
φορολογικής νοµοθεσίας. 

 Για το “ξέπλυµα χρήµατος” στην Ελλάδα ρυθµίζει ο ν. 2331/1995 (η κίνηση κεφαλαίων που 91

πραγµατοποιείται µέσω των υπεράκτιων εταιρειών εµπίπτει στο πεδίο εφαρµογής και τους ελέγχους του νόµου 
αυτού)

 Την επιρροή αυτή µελετά το Financial Stability Forum92

 https://www.taxheaven.gr93
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• Εταιρείες παροχής διοικητικών υπηρεσιών 

• Ναυτιλιακές εταιρείες 

• Εµπιστεύµατα 

• Τραπεζικές εταιρείες 

• Εταιρείες αντιπροσώπευσης 

• Εταιρείες ασφαλίσεων 

• Ακίνητα 

• Χρηµατοδοτική µίσθωση 

v) Διαχείριση-Εκπροσώπηση 

 Σε µία υπεράκτια εταιρεία η διαχείριση ανήκει στους ιδιοκτήτες. Ωστόσο υπάρχει η 

δυνατότητα, εάν το επιθυµούν οι ιδιοκτήτες, να ασκεί καθήκοντα διαχείρισης κάποιος τρίτος που 

θα επιλέξουν οι ίδιοι. Ο διαχειριστής αυτός θα πραγµατοποιεί όλες τις συναλλαγές της εταιρείας 

στο όνοµά του αλλά για λογαριασµό των ιδιοκτητών. 

vi) Φορολόγηση των Υπεράκτιων-Εξωχώριων Εταιρειών 

 Για τους Έλληνες επιχειρηµατίες, στο παρελθόν, η σύσταση µιας υπεράκτιας ήταν 

συνηθισµένο φαινόµενο. Με τη φορολογική µεταρρύθµιση όµως του νόµου 3091/2002 άλλαξαν τα 

γεγονότα. Συγκεκριµένα : 94

• Σύµφωνα µε το άρθρο 5 παρ.9 του νόµου 3091/2002 “οποιεσδήποτε δαπάνες πραγµατοποιούνται 

από επιχείρηση προς εξωχώριες εταιρείες δεν αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα 

εισοδήµατα αυτής” 

• Σύµφωνα το άρθρο 57 του νόµου 3842/2010 “οι εξωχώριες εταιρείες που έχουν εµπράγµατα 

δικαιώµατα πλήρους ή ψιλής κυριότητας ή επικαρπίας επί ακινήτων που βρίσκονται στην Ελλάδα 

υπόκεινται σε ειδικό ετήσιο φόρο από 3% που ήταν σε 15%  επί της αντικειµενικής αξίας των 95

ακινήτων” 

• “καταβολή φόρου µεταβίβασης όταν αγοράζουν ακίνητα (για τα παλιά ανέρχεται σε 8%-10%, για 

ακίνητα µε άδεια από 1/1/2006 και µετά ανέρχεται στο 23%)” 

 https://www.taxheaven.gr94
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• “από τη 1 Ιανουαρίου 2013 ισχύει φορολόγηση και στους πωλητές των ακινήτων που ανέρχεται σε 

20% επί της υπεραξίας που προκύπτει κατά τη πώληση”. 

3.3 Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία (Ι.Κ.Ε.) 

 
i) Γενικά 

 Σύµφωνα µε τον νόµο 4072/2012 (ΦΕΚ Α’86) (Μέρος Β, άρθρα 43-120) εισάγεται µία νέα 

εταιρική µορφή, η Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία (Ι.Κ.Ε.). Πρόκειται για µικτό εταιρικό τύπο 

καθώς περιλαµβάνει στοιχεία και κεφαλαιουχικής αλλά και προσωπικής εταιρείας, αφού η επίτευξη 

του εµπορικού σκοπού της στηρίζεται και στη προσωπική συµβολή των εταίρων . Είναι εµπορική 96

εταιρεία. Το κύριο χαρακτηριστικό της γνώρισµα είναι ο κεφαλαιουχικός της χαρακτήρας καθώς 

και η περιορισµένη ευθύνη των µετόχων της ως προς τις εταιρικές υποχρεώσεις. Αυτή η νέα 

εταιρική µορφή βασίζεται στην Ευρωπαϊκή µορφή ‘’Societas Private Europeau’’ (SPE). Κυρίως 

απευθύνεται στις ανάγκες των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων. Χαρακτηρίζεται ως ‘‘Ιδιωτική’’  

καθώς αποτελείται από µία κλειστή οµάδα ατόµων και ως ‘’Κεφαλαιουχική’’ αφού οι έταιροι δεν 

ευθύνονται για τις εταιρικές υποχρεώσεις. 

 Σύµφωνα µε το φοροτεχνικό Μιάρη , στην Ελλάδα της παρατεταµένης ύφεσης το 39% των 97

νέων εταιρειών που συστήνονται είναι Ι.Κ.Ε., υπερισχύοντας έναντι των Ο.Ε. (32%), των  Ε.Ε. 

(15%), Ε.Π.Ε.(8%) και Α.Ε. (6%). 

ii) Σύσταση 

 Η Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία αποτελείται από ένα ή περισσότερα φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα. Σε περίπτωση µονοπρόσωπης Ι.Κ.Ε. το όνοµα του µοναδικού εταίρου υποβάλλεται σε 

δηµοσιότητα στο Γ.Ε.ΜΗ. Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το δέκατο όγδοο 

(18ο) έτος της ηλικίας τους, σε αντίθετη περίπτωση, για συµµετοχή ανηλίκου απαιτείται δικαστική 

άδεια. Το συστατικό έγγραφο για την ίδρυση της Ι.Κ.Ε. αποτελεί και το καταστατικό της. 

 Αντωνόπουλος, 2016, Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία, Έκδοση Δ 96

 Μιάρης, 201697
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Πρόκειται για ένα ιδιωτικό ή δηµόσιο έγγραφο (συµβολαιογραφικό). Συντάσσεται σε µία από τις 

επίσηµες γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο καταστατικό αναφέρεται ο σκοπός της ίδρυσης 

της Ι.Κ.Ε., προδιαγράφει τα βασικά θέµατα που αφορούν τις σχέσεις των εταίρων, αναφέρεται η 

διάρκεια ζωής της (µέχρι 12 έτη αλλά υπάρχει κ η δυνατότητα παράτασης) αλλά και πληροφορίες 

για τη λύση και την εκκαθάρισή της.   

 Συγκεκριµένα στο καταστατικό πρέπει να καταγράφονται οι εξής πληροφορίες : 98

• Ονοµατεπώνυµο των εταίρων, τη διεύθυνση κατοικίας τους και τυχόν ηλεκτρονική διεύθυνση. 

Σε περίπτωση µονοπρόσωπης το όνοµα του µοναδικού εταίρου υποβάλλεται σε δηµοσιότητα στο 

Γ.Ε.ΜΗ. 

• Την εταιρική επωνυµία 

• Την έδρα της εταιρείας 

• Το σκοπό της που θα πρέπει να είναι µέσα στα πλαίσια της νοµιµότητας για την επίτευξη του 

κέρδους, διαφορετικά η εταιρεία κηρύσσεται άκυρη. Επίσης κηρύσσεται άκυρη και σε 

περίπτωση µη αναγραφής του σκοπού της εταιρείας στο καταστατικό 

• Την ιδιότητά της ως Ι.Κ.Ε. 

• Τις εισφορές των εταίρων ανά κατηγορία εισφορών και την αξία αυτών 

• Το κεφάλαιο της εταιρείας 

• Το συνολικό αριθµό των εταιρικών µεριδίων 

• Τον τρόπο διαχειρησης και εκπροσώπησης της εταιρείας 

• Τη διάρκεια της (αν δεν αναφέρεται στο καταστατικό, διαρκεί δώδεκα (12) έτη απο την ακριβή 

ηµεροµηνία σύστασής της) 

 Το συνολικό κόστος σύστασης της εταιρείας αποτελείται από τα εξής κόστη : 99

• Το Γραµµάτιο Κόστους Σύστασης Εταιρίας, που είναι εβδοµήντα (70) ευρώ και εφόσον οι 

ιδρυτές είναι πάνω από 3, το κόστος προσαυξάνεται µε 5 ευρώ για κάθε επιπλέον ιδρυτή 

• Το τέλος καταχώρησης στο Γ.Ε.ΜΗ. που ανέρχεται στα δέκα (10) ευρώ 

• Το κόστος εγραφής στο επιµελητήριο το οποιό εξαρτάται από κάθε επιµελητήριο 

• Το τέλος υπέρ του ταµείου πρόνοιας δικηγόρων αθηνών το οποίο ανέρχεται στο ποσό των 5,80 

ευρώ 

 Άρθρο 50 του ν. 4072/201298

 https://startupgreece.gov.gr99
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• Το τέλος υπέρ το ταµείο νοµικών το οποίο ανέρχεται σε ποσοστο 0,5% επί του κεφαλαίου εάν 

συστήνεται µε ιδιωτικό συµφωνητικό. Εάν συστήνεται µε συµβολαιογραφική πράξη το ποσοστό 

ποικίλει 

• Η αµοιβή του συµβολαιογράφου (εφόσον η σύσταση πραγµατοποιείται µε συµβολαιογραφική 

πράξη) 

• Το κόστος για την σύνταξη του συµβολαίου είναι 44,02 ευρώ, πλέον 6 ευρώ ανά φύλλο, πλέον 

Φ.Π.Α. 23%. Το κόστος των αντιγράφων είναι 5 ευρώ ανά φύλλο, πλέον Φ.Π.Α. 23%. 

Εισπράττεται από τον ίδιο τον Συµβολαιογράφο και δεν αποτελεί µέρος του Γραµµατίου Ενιαίου 

Κόστους Σύστασης. 

• Αµοιβή δικηγόρου, εφόσον οι έταιροι ή κάποιος από αυτούς επιθυµεί την παρουσία του. 

Σύµφωνα µε τον νόµο δεν απαιτείται η παρουσία δικηγόρου κατά την σύσταση της Ι.Κ.Ε.  Η 

αµοιβή καθορίζεται ελεύθερα, εισπράττεται από τον ίδιο τον δικηγόρο και δεν αποτελεί µέρος 

του Γραµµατίου Ενιαίου Κόστους Σύστασης.  

 

iii) Επωνυµία 

 Η επωνυµία της Ι.Κ.Ε. απαιτείται ώστε να συµπληρωθεί το καταστατικό. Η Υπηρεσία Μιας 

Στάσης, µέσω του συστήµατος Γ.Ε.ΜΗ. προβαίνει ηλεκτρονικά σε προέλεγχο και προέγκριση 

χρήσης της επωνυµίας .  100

 Ο τίτλος µπορεί να είναι : 101

• Αντικειµενικός: αναφέρεται το αντικείµενο της εταιρείας συνοπτικά (σε περίπτωση που η 

επιχείρηση έχει περισσότερο αντικείµενα αναφέρεται το βασικότερο) 

• Υποκειµενικός: σχηµατίζεται από κάποια από τα ονόµατα των εταίρων 

• Φανταστικός: ένας τυχαίος τίτλος 

Οποιοσδήποτε και να είναι ο τίτλος θα πρέπει να αναγράφεται ολογράφως η φράση ‘‘Ιδιωτική 

Κεφαλαιουχική Εταιρεία’’, είτε σε συντοµογραφία ‘’Ι.Κ.Ε.’’. Αντίστοιχα αυτό γίνεται και σε 

περίπτωση που η εταιρεία αποτελείται από έναν µόνο µέτοχο και είναι µονοπρόσωπη. Η λέξη 

‘‘µονοπρόσωπη’’ µπαίνει είτε ως ‘‘Μονοπρόσωπη Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία’’ είτε ως 

“Μονοπρόσωπη Ι.Κ.Ε.”. 

 https://aegeanconsulting.gr/loghstikes-yphresies/systasi-etaireiwn-ike/100

 Αντωνόπουλος, 2012, Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία, Έκδοση Α 101
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iv) Έδρα  

 Η έδρα της Ι.Κ.Ε. είναι ο τόπος που αναφέρεται στο καταστατικό όπου ασκείται  η 

επιχειρηµατική  δραστηριότητα. Σύµφωνα µε το άρθρο 45 του ν. 4072/2012 η Ι.Κ.Ε. δεν είναι 

υποχρεωµένη να έχει την πραγµατκή της έδρα στην Ελλάδα σύµφωνα µε τις αποφάσεις του 

Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε περίπτωση µεταφοράς της έδρας σε κάποια άλλη χώρα 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν επέρχεται η λύση της εταιρείας. Ο διαχειριστής συντάσσει µια έκθεση 

και αναφέρει τους λόγους αλλά και τις συνέπειες µεταφοράς τόσο για τους µετόχους όσο και για 

τους δανειστές της εταιρείας. Η έκθεση αυτή, µαζί µε τις οικονοµικές καταστάσεις καταχωρούνται 

στο Γ.Ε.ΜΗ. 

v) Εταιρικό Κεφάλαιο 

 Το κεφάλαιο της εταιρείας µπορεί να είναι ακόµη και ένα (1) ευρώ. Αυτό όµως δεν 

αποκλείει το γεγονός να οριστεί ένα µεγαλύτερο ποσό από τους εταίρους είτε κατα τη διάρκεια της 

σύστασης είτε αργοτερα, µε αύξηση κεφαλαίου. Η αύξηση κεφαλαίου γίνεται µε την έκδοση νέων 

µεριδίων κεφαλαιακών εισφορών, πραγµατοποιώντας έτσι την αύξηση της εταιρικής περιουσίας. 

Τα εταιρικά µερίδια έχουν ελάχιστη ονοµαστική αξία ένα (1) ευρώ και το κάθε ένα από αυτά 

εκπροσωπεί ένα είδος από τα τρία είδη εισφορών (κεφαλαιακές εισφορές, εξωκεφαλαιακές εισφορές 

και εγγυητικές εισφορές). Δεν είναι δυνατό το ίδιο µερίδιο να αντιστοιχεί κατά ένα µέρος της αξίας 

του π.χ. σε κεφαλαιακή και κατ’ άλλο µέρος του σε εξωκεφαλαιακή ή εγγυητική εισφορά . 102

Επίσης, δεν απαιτείται να εµφανίζονται σε µία Ι.Κ.Ε. και τα τρία είδη εισφορών ή στην ίδια 

αναλογία, όµως πρέπει να υπάρχει τουλάχιστον ένα εταιρικό µερίδιο που να εκπροσωπεί 

κεφαλαιακή εισφορά. Οι έταιροι, σύµφωνα µε το νόµο, δεν ευθύνονται για τις εταιρικές 

υποχρεώσεις, παρά µόνο οι έταιροι που κατέχουν εγγυητικές εισφορές . Το επενδυτικό κοινό θα 103

πρέπει να ειναι ενήµερο σχετικά µε τους µετόχους της εταιρείας, τις εισφορές τους αλλά και τις 

υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτές. 

 Άρθρο 76 του ν. 4072/2012102

 Σύµφωνα µε το άρθρο79, οι έταιροι µε εγγυητικές εισφορές αναλαµβάνουν ευθύνη για τα χρέη της 103

εταιρείας µέχρι ενός ορισµένου ποσού, το οποίο αναφέρεται στο καταστατικό (https://www.eep.gov.gr/Portals/
0/YMS/odhgies-IKE.pdf )
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vi) Είδη εισφορών 

Κεφαλαιακές εισφορές : Οι κεφαλαιακές εισφορές αντιστοιχούν στο κεφάλαιο της εταιρείας. 104

Συνίστανται είτε σε εισφορά µετρητών είτε σε εισφορά σε είδος, υπό την προϋπόθεση ότι το 

εισφερόµενο είναι δεκτικό αποτίµησης, κατά την έννοια του άρθρου 8 παράγραφος 5 του ν. 

2190/1920 (πχ εισφορά κινητών ή ακινήτων µε µεταβίβαση της κυριότητας ή παραχώρηση της 

χρήσης τους, µεταβίβαση άϋλων αγαθών, εκχώρηση απαιτήσεων κλπ). Η αποτίµηση των 

κεφαλαιακών εισφορών γίνεται σύµφωνα µε τα άρθρα 9 και 9α του ν.2190/2012, προκειµένου να 

αποφευχθεί ο κίνδυνος υπερτίµησής τους. Βέβαια ο νόµος απαλλάσσει τους εταίρους από την 

υποχρέωση αποτίµησης, εάν, κατά το καταστατικό ή την απόφαση που αυξάνει το κεφάλαιο, η αξία 

του εισφερόµενου στοιχείου δεν υπερβαίνει τις πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ. Σε περίπτωση, 

εποµένως, εισφοράς η αξία της οποίας δεν υπερβαίνει τις πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ, αυτή θα 

αποτιµάται στην αξία την οποία δηλώνουν οι συµβαλλόµενοι έταιροι στο καταστατικό ή στην 

απόφαση αύξησης κεφαλαίου. Έχοντας υπόψιν πως οι κεφαλαιακές εισφορές αντιπροσωπεύουν το 

κεφάλαιο της εταιρείας και γνωρίζοντας την απαίτηση του νόµου η Ι.Κ.Ε. να διαθέτει ένα ελάχιστο 

κεφάλαιο (ένα ευρώ), θα πρέπει να υπάρχει τουλάχιστον ένα µερίδιο που να εκπροσωπεί 

κεφαλαιακή εισφορά. Έτσι και η αύξηση ή η µείωση του αριθµού των κεφαλαιακών µεριδίων 

µπορούν να γίνουν µόνο µε αύξηση ή µείωση κεφαλαίου και αντίστοιχη τροποποίηση του 

καταστατικού. 

Εξωκεφαλαιακές εισφορές : Οι εξωκεφαλαιακές εισφορές είναι οι παροχές που δεν µπορούν να 105

αποτελέσουν αντικείµενο κεφαλαιακής εισφοράς γιατί δεν µπορούν να παρασταθούν στον 

ισολογισµό. Πρόκειται για εισφορές που συναντώνται σε προσωπικές εταιρείες. Σε αυτό το είδος 

εισφορών περιλαµβάνονται συµβάσεις εκτελέσεως εργασιών ή παροχής υπηρεσιών του 

εισφέροντος εταίρου κυρίως προς τρίτους και έπειτα προς την εταιρεία. Οι εισφορές αυτές 

αναλαµβάνονται είτε κατά τη σύσταση της εταιρείας είτε µεταγενέστερα. Η αξία των εισφορών 

αυτών δεν αποτιµάται µε βάση τα άρθρα 9-9α του ν.2190/20 όπως οι κεφαλαιακές εισφορές, αλλά 

καθορίζεται στο καταστατικό είτε από τους ιδρυτές, είτε µε σύµβαση που καταρτίζεται ανάµεσα 

στον εισφέροντα της εξωκεφαλαιακής εισφοράς και στην εταιρεία. 

 Άρθρο 77 του ν. 4072/2012104

 Άρθρο 78 του ν. 4072/2012105
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Εγγυητικές εισφορές : Οι εγγυητικές εισφορές αναφέρονται στην ανάληψη ευθύνης για την 106

καταβολή των χρεών της εταιρείας µέχρι το ποσό που αναγράφεται στο καταστατικό. Ο έταιρος, 

δηλαδή, µε τις εγγυητικές εισφορές δηλώνει υπεύθυνα ότι “θα είναι σε θέση και θα καταβάλλει 

κάθε προσπάθεια κατά πάντα χρόνο να καλύψει τα χρέη της εταιρείας έναντι τρίτων µέχρι το ποσό 

που έχει αναλάβει”. Καθώς, λοιπόν, ορίζεται στο καταστατικό, η αξία των εγγυητικών εισφορών 

δεν µπορεί να υπερβαίνει το 75% του ποσού για το οποίο ο εταίρος έχει αναλάβει ευθύνη 

καταβολής (για παράδειγµα, αν συµφωνείται ανάληψη ευθύνης για 100.000 €, η αξία της εισφοράς 

δεν θα µπορεί να υπερβαίνει τις 75.000 €). Οι εγγυητικές εισφορές λειτουργούν σαν µηχανισµός 

προστασίας των δανειστών. 

vii) Μεταβίβαση εταιρικών µεριδίων 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 83, υπάρχει η δυνατότητα ελεύθερης µεταβίβασης των µεριδίων είτε 

εν ζωή, είτε µε αιτία θανάτου µε την επιφύλαξη των σχετικών διατάξεων. Όταν ένας έταιρος που 

έχει µερίδια που αντιστοιχούν σε εξωκεφαλαικές εισφορές ή σε εγγυητικές εισφορές δεν έχει 

καταβάλει την εισφορά του, τότε δεν µπορεί να µεταβιβάσει τα µερίδιά του . 107

 Η µεταβίβαση εν ζωή γίνεται εγγράφως όπως επίσης και η γνωστοποίηση της µεταβίβασης, 

η οποία υπογράφεται από τον µεταβιβάζοντα και από τον αποκτώντα και καταγράφεται στο βιβλίο 

εταίρων. Η γνωστοποίηση προς την εταιρεία µπορεί επίσης να γίνει και µε το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο (e-mail). Ωστόσο στο καταστατικό µπορεί να αναφέρονται κάποιο όροι οσον αφορά 

τις µεταβιβάσεις. 

 Η µεταβίβαση µε αιτία θανάτου θα πρέπει να καταχωρείται στο βιβλίο των εταίρων αµέσως 

αφού ελεγχθούν τα δικαιώµατα του κληρονόµου. Και σ’ αυτή τη περίπτωση µπορεί στο 

καταστατικό να υπάρχουν κάποιοι περιορισµοί, όπως για παράδειγµα στην εξαγορά των µεριδίων 

του θανόντα έχουν δικαίωµα προτίµησης οι επιζώντες έταιροι κατά το ποσοστό συµµετοχής τους 

στο κεφάλαιο. 

 Άρθρο 79 του ν. 4072/2012106

 Σύµφωνα µε το άρθρο 82 του ν. 4072/2012 ο έταιρος έχει το δικαίωµα να εξαγοράσει τις υποχρεώσεις 107

που έχει αναλάβει από εξωκεφαλαιακή ή εγγυητική εισφορά µετατρέποντας τα µερίδιά του σε µερίδια 
κεφαλαιακής εισφοράς (Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη)
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viii) Διαχείριση-Εκπροσώπηση 

 Η διαχείριση και η εκπροσώπηση  της Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρείας ανήκει σε 108

έναν η περισσότερους διαχειριστές. Στο καταστατικό αναφέραται ποιός ή ποιοί θα ειναι ο/οι 

διαχειριστής/ές. Αν δεν ορίζεται τότε όλοι οι έταιροι ή ο µοναδικός (αν πρόκειται για µονοπρόσωπη 

Ι.Κ.Ε.)  αναλαµβάνουν τη διαχείριση και την εκπροσώπηση της εταιρείας συλλογικά. Επίσης, στο 

καταστατικό ορίζεται και ο τρόπος διαχείρισης της εταιρείας, αλλά και ο χρόνος διαχείρισης, ο 

οποίος µπορεί να είναι είτε περιορισµένος είτε αόριστος. Επιπλέον µπορεί να αναφέρεται η 

δυνατότητα ανάθεσης κάποιων εξουσιών από τον διαχειριστή στους εταίρους.  

 Ο διαχειριστής έχει τα εξής χαρακτηριστικά: 

• Εκπροσωπεί την εταιρεία και ενεργεί στο όνοµα αυτής   109

• Δεν επιτρέπεται να επιδιώκει προσωπικά συµφέροντα που να είναι ανταγωνιστικά στα 

συµφέροντα της εταιρείας  110

• Δεν επιτρέπεται να διενεργεί πράξεις για λογαριασµό του ίδιου ή τρίτων που δεν ενάγονται στο 

σκοπό της εταιρείας 

• Δεν επιτρέπεται να είναι έταιρος προσωπικής εταιρείας, Ε.Π.Ε. ή Ι.Κ.Ε. µε σκοπό ίδιο µε αυτό 

της εταιρείας, εκτος και αν αποφασίσουν οι έταιροι ότι επιτρέπονται τέτοιες πράξεις  111

• Πρέπει να είναι εχέµυθος 

• Είναι υπεύθυνος για τις παραβάσεις του καταστατικού 

• Δεν αµοίβεται για τις υπηρεσίες του εκτός και αν ορίζεται το αντίθετο στο καταστατικό.  

           Σε περίπτωση ανάκλησης του διαχειριστή γίνεται είτε µε απόφαση των εταίρων είτε από 

το δικαστήριο. Για να γίνει ανάκληση από το δικαστήριο θα πρέπει να υπάρχει κάποια σοβαρή 

παραβίαση καθηκόντων από τον διαχειριστή. Ο διορισµός, η ανάκληση και η αντικατάσταση του 

διαχειριστή υπόκεινται σε δηµοσιότητα στο Γ.Ε.ΜΗ.  112

 

 

 Άρθρο 55 του ν. 4072/2012108

 Άρθρο 64 του ν. 4072/2012109

 Άρθρο 65 του ν. 4072/2012110

 Άρθρο 65 του ν. 4072/2012 παρ. 1111

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη 112
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ix) Λογιστική παρακολούθηση της ΙΚΕ 

 Για την επιτυχηµένη λογιστική παρακολούθηση µιας Ι.Κ.Ε., τα λογιστικά βιβλία της 

εταιρείας είναι γραµµένα σε µία από τις επίσηµες Ευρωπαϊκές γλώσσες, µε βάση τη διπλογραφική 

µέθοδο, εφαρµόζεται το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και δηµοσιεύονται οι ετήσιες 

οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τη νοµοθεσία. 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 66 του ν. 4072/2012 προβλέπεται η τήρηση δύο βιβλίων . Το βιβλίο 113

των εταίρων και το ενιαίο βιβλίο πρακτικών αποφάσεων των εταίρων και αποφάσεων της 

διαχείρισης. 

Βιβλίο εταίρων: Στο βιβλίο αυτό καταχωρούνται όλες οι πληροφορίες των εταίρων. Δηλαδη, το 

ονοµατεπώνυµο τους, η διεύθυνσή τους, ο αριθµός των κάθε µεριδίων που κατέχουν, το είδος 

εισφοράς που εκπροσωπούν τα µερίδια, τη χρονολογία απόκτησης ή µεταβίβασης αυτών και, τέλος, 

κάθε δικαίωµα που παρέχει στους εταίρους το καταστατικό. 

Ενιαίο βιβλίο πρακτικών αποφάσεων των εταίρων και αποφάσεων της διαχείρισης: Σ’ αυτό το βιβλίο 

καταχωρούνται όλες οι αποφάσεις που παίρνονται στις συνελεύσεις των εταίρων αλλά και οι 

αποφάσεις που παίρνονται από τους διαχειριστές, οι οποίες θα πρέπει να καταχωρηθούν στο 

Γ.Ε.ΜΗ.  

 Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις που καταρτίζει µια εταιρέια ΙΚΕ είναι : 114

• Ισολογισµός 

• Λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσεως 

• Πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων 

• Προσάρτηµα 

• Ετήσια έκθεση του διαχειριστή  
 Οι κυριότεροι λογαριασµοί που χρησιµοποιούνται για τον λογιστικό χειρισµό των 

λογαριασµών µίας Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρείας είναι οι εξής : 115

• 18.20 καταβεβληµένες παροχές από εξωκεφαλαιακές εισφορές εταίρων ΙΚΕ (για τις 

εξωκεφαλαιακές εισφορές) 

• 18.22 Οφειλόµενες παροχές από εξωκεφαλαιακές εισφορές εταίρων ΙΚΕ (για τις εξωκεφαλαιακές 

εισφορές) 

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη113

 Άρθρο 96 του ν. 4072/2012114

 Νεγκάκης, 2012, Λογιστική εταιρειών, Θεωρία και πράξη115
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• 18.30 Καταβεβληµένες εισφορές από εγγυητικές εισφορές εταίρων ΙΚΕ (για τις εγγυητικές 

εισφορές) 

• 18.32 Οφειλόµενες εισφορές από εγγυητικές εισφορές εταίρων ΙΚΕ (για τις εγγυητικές εισφορές) 

• 33.03 Εταίροι ΙΚΕ-Λογαριασµός κάλυψης κεφαλαίου (για τις κεφαλαιακές εισφορές) 

• 33.04 Εταίροι ΙΚΕ (για τις κεφαλαιακές εισφορές)  

• 40.10 Καταβεβληµένες κεφαλαιακές εισφορές εταίρων ΙΚΕ (για τις κεφαλαιακές εισφορές) 

• 40.12 Οφειλόµενες κεφαλαιακές εισφορές εταίρων ΙΚΕ (για τις κεφαλαιακές εισφορές)  

• 40.20 Καταβεβληµένες εξωκεφαλαιακές εισφορές εταίρων ΙΚΕ (για τις εξωκεφαλαιακές 

εισφορές) 

• 40.22 Οφειλόµενες εξωκεφαλαιακές εισφορές εταίρων ΙΚΕ (για τις εξωκεφαλαιακές εισφορές) 

• 40.30 Καταβεβληµένες εγγυητικές εισφορές εταίρων ΙΚΕ µε εταιρικά µερίδια (για τις εγγυητικές 

εισφορές) 

• 40.31 Καταβεβληµένες εγγυητικές εισφορές εταίρων ΙΚΕ χωρίς εταιρικά µερίδια (για τις 

εγγυητικές εισφορές) 

• 40.32 Οφειλόµενες εγγυητικές εισφορές εταίρων ΙΚΕ µε εταιρικά µερίδια (για τις εγγυητικές 

εισφορές) 

• 40.33 Οφειλόµενες εγγυητικές εισφορές εταίρων ΙΚΕ χωρίς εταιρικά µερίδια (για τις εγγυητικές 

εισφορές)  

       Μετά την ισχύ του νόµου 4403/2016, για χρήσεις που λήγουν από 7/7/2016 και µετά, 

ισχύουν για τις Ι.Κ.Ε. αυτά που ισχύουν και για τις Α.Ε. Δηλαδή υποβάλλονται οι ετήσιες 

οικονοµικές καταστάσεις εγκεκριµένες από τη τακτική Γενική Συνέλευση και η έκθεση των 

διαχειριστών και των ελεγκτών εντός είκοσι (20) ηµερών από την έγκρισή τους. Η τακτική 

Γενική Συνέλευση συνέρχεται το αργότερο ως την δέκατη (10η) ηµερολογιακή µέρα του ένατου 

µήνα µετά τη λήξη της εταιρικής χρήσης. Για παράδειγµα, για τη χρήση που τελειώνει 31/12, η 

Γενική Συνέλευση συνέρχεται το αργότερο µέχρι 10/09 και οι εγκεκριµένες οικονοµικές 

καταστάσεις πρέπει να υποβληθούν για να δηµοσιευθούν στο Γ.Ε.ΜΗ. ως τις 30/09 . 116

x) Φορολόγηση της Ι.Κ.Ε. 

 Όσον αφορά τη φορολόγηση της Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρείας ισχύει το ίδιο 

φορολογικό καθεστώς µε τις Α.Ε. και τις Ε.Π.Ε., έχοντας διπλογραφικά βιβλία, µε τον συντελεστή 

 http://www.acci.gr/acci/articles/article.jsp?context=103&categoryid=8363&articleid=8351116
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φορολόγησης των κερδών να ανέρχεται στο 29% και ο συντελεστής φορολόγισης των µερισµάτων 

στο 15%. Επιπλέον η προκαταβολή του φόρου αγγίζει το 100%. Πέρα από όλα αυτά, στις Ι.Κ.Ε. 

παρουσιάζονται κάποιες διαφορές όσον αφορά την επιβάρυνση των ασφαλιστικών εισφορών. Η 

διαφορά αυτή  είναι ότι, στις Ι.Κ.Ε., σε αντίθεση µε τις Ε.Π.Ε., Ο.Ε. και Ε.Ε., οι έταιροι δεν είναι 117

υποχρεωµένοι να καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές αλλά και ούτε υπάγονται στην ασφάλιση 

του πρώην ΟΑΕΕ. Σε περίπτωση που κάποιος έταιρος ασκεί καθήκοντα διαχειριστή, τότε µόνο 

αυτός ο έταιρος θα καταβάλλει ασφαλιστικές εισφορές αλλά µόνο για την αµοιβή που λαµβάνει µε 

την ιδιότητα του διαχειριστή, ενώ τα κέρδη του λόγω συµµετοχής του στην εταιρεία θα µείνουν 

ανεπηρέαστα. Το ίδιο ισχύει και για αυτόν που ασκεί καθήκοντα διαχειριστή αλλά δεν είναι 

έταιρος, ένα τρίτο πρόσωπο. Όλα αυτά δεν ισχύουν στην περίπτωση µίας µονοπρόσωπης Ι.Κ.Ε. Ο 

µοναδικός έταιρος που είναι και διαχειριστής αυτής είναι υποχρεωµένος να καταβάλλει 

ασφαλιστικές εισφορές και για τις δύο ιδιότητές του. Οι εισφορές του, δηλαδή, υπολογίζονται επί 

του αθροίσµατος του εισοδήµατος και των δύο δραστηριοτήτων του (µέρισµα+αµοιβή διαχείρισης). 

xi) Λύση-Εκκαθάριση 

 Το τελευταίο στάδιο µιάς Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρείας, όπως και κάθε άλλης 

εταιρείας, είναι η λύση της όπου µετά ακολουθεί η διαδικασία της εκκαθάρισης. Μία Ι.Κ.Ε. λύεται 

για τους παρακάτω λόγους : 118

• Με απόφαση των εταίρων σε οποιαδήποτε χρονική στιγµή 

• Όταν παρέλθει ο χρόνος διάρκειάς της  119

• Εάν η εταιρεία κηρυχθεί σε κατάσταση πτώχευσης 

• Άλλες περιπτώσεις, όπως για παράδειγµα, η εταιρεία να κηρυχθεί άκυρη 

• Σε περίπτωση που προβλέπεται από το κατατστατικό   

	 Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις ακολουθείται η διαδικασία της εκκαθάρισης, εκτός από 

την περίπτωση της πτώχευσης, όπου εκεί ακολουθείται η πτωχευτική διαδικασία .
120

 Αργυριάδης, 2018 117

 Άρθρο 103 του ν. 4072/2012118

 Με τη σύµφωνη απόφαση όλων των εταίρων µπορεί να παραταθεί η διάρκειά της119

 Πτωχευτικό δίκαιο, άρθρο 104 του ν. 4072/2012120
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• Με απόφαση των εταίρων σε οποιαδήποτε στιγµή : Η λύση και η εκκαθάριση σ' αυτή τη 121

περίπτωση επέρχεται µε την καταχώρηση της ιδιωτικής πράξης της λύσης στο Γ.Ε.ΜΗ. Στην 

απόφαση αυτή θα πρέπει να αναφέρεται και ποιός ή ποιοί είναι οι εκκαθαριστές, εκτός αν 

ορίζεται ήδη από το καταταστατικό. Ηµεροµηνία έναρξης της εκκαθάρισης νοείται η ηµεροµηνία 

καταχώρησης της λύσης στο Γ.Ε.ΜΗ. 

Όταν παρέλθει ο χρόνος διάρκειάς της: Η λύση παρέρχεται µετά από δώδεκα (12) χρόνια ακριβώς 

την ίδια ηµεροµηνία µε την ηµεροµηνία έναρξης της εταιρείας που αναγράφεται στο 

καταστατικό. Όπως και παραπάνω, η λύση καταχωρείτε στο Γ.Ε.ΜΗ.  

Εάν η εταιρεία κηρυχθεί σε κατάσταση πτώχευσης: Σ’ αυτή τη περίπτωση, η εταιρεία δεν είναι σε 

θέση να αποπληρώσει τις οφειλές της. Εδώ δεν ακολουθείται η διαδικασία της εκκαθάρισης αλλά 

η πτωχευτική διαδικασία.  

΄Αλλες περιπτώσεις: Η εταιρεία µπορεί να θεωρηθεί άκυρη σε περιπτώσεις που προβλέπει ο νόµος 

4072/2012. Η λύση γίνεται αυτόµατα σε µία τέτοια περίπτωση.  

Σε περίπτωση που προβλέπεται από το καταστατικό: Στο καταστατικό αναγράφονται όλες οι 

λεπτοµέρειες για την εταιρεία, οπότε µπορεί να προβλέπονται και περιπτώσεις όπου θα επέλθει 

και η λύση αυτής.  

 

Διαδικασία εκκαθάρισης  122

• Με την έναρξη της εκκαθάρισης, ο εκκαθαριστής πρέπει να κάνει απογραφή των περιουσιακών 

στοιχείων και των υποχρεώσεων της επιχείρησης και να καταρτίσει οικονοµικές καταστάσεις. 

• Ο εκκαθαριστής υποχρεούται να αποπληρώσει όλες τις υποχρεώσεις της εταιρείας, να εισπράξει 

τις απαιτήσεις και να ρευστοποιήσει την εταιρική περιουσία. 

• Οι έταιροι µε εξωκεφαλαιακές εισφορές εξακολουθούν να παρέχουν τις υπηρεσίες τους και κατά 

τη διάρκεια της εκκαθάρισης για διάστηµα τριών (3) ετών µετά τη λύση της εταιρείας. 

• Οι έταιροι µε εγγυητικές εισφορές εξακολουθούν να είναι υπόχρεοι στους τρίτους για την 

καταβολή των χρεών της εταιρείας για διάστηµα τριών (3) ετών µετά τη λύση της εταιρείας. 

 https://www.huffingtonpost.gr/anastasios-lymperiou/-_10608_b_15334622.html  121

 https://www.taxlaw.gr/kladoi-dikaiou/etairiko-dikaio/diadikasia-lysis-idiotikis-kefaleouchikis-eterias-i-k-122

e/ 
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• Μετά την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης, ο εκκαθαριστής καταρτίζει οικονοµικές καταστάσεις 

περάτωσης της εκκαθάρισης, τις οποίες πρέπει να εγκρίνουν οι έταιροι. Με βάση τις καταστάσεις 

αυτές, το προϊόν εκκαθάρισης διανέµεται στους εταίρους ανάλογα τον αριθµό µεριδίων που 

κατέχει ο καθένας τους. 

• Ο εκκαθαριστής είναι υπεύθυνος για την καταχώρηση της ολοκλήρωσης της εκκαθάρισης στο 

Γ.Ε.ΜΗ. Μετά την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης, η εταιρεία διαγράφεται και από το Γ.Ε.ΜΗ. 

•  Μέχρι το τέλος της εκκαθάρισης η εταιρεία διατηρεί την επωνυµία της προσθέτοντας 

απαραίτητα και τις λέξεις “υπό εκκαθάριση”.  

xii) Πλεονεκτήµατα-Μειονεκτήµατα 

 Σε όλα τα είδη εταιρειών υπάρχουν κάποια πλεονεκτήµατα και κάποια µειονεκτήµατα. Θα 

αναφέρουµε παρακάτω συγκεντρωτικά όλα τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της Ιδιωτικής 

Κεφαλαιουχικής Εταιρείας έναντι των άλλων ειδών εταιρείας. 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ  

1) Για τη σύσταση της εταιρείας δεν απαιτείται ελάχιστο ποσό κεφαλαίου. Μπορεί να 

πραγµατοποιηθεί η σύστασή της µε το συµβολικό ποσό του ενός (1) ευρώ.  

2) Το καταστατικό µπορεί να είναι ένα απλό ιδιωτικό έγγραφο χωρίς να απαιτείται να είναι 

συµβολαιογραφικό, παρά µόνο στις περιπτώσεις που το ορίζει ο νόµος. Έτσι αυτοµάτως 

µειώνονται τα έξοδα σύστασης, αφού δεν υπάρχουν έξοδα συµβολαιογράφου ή δικηγόρου, σε 

αντίθεση µε τις Α.Ε. και Ε.Π.Ε.  

3) Τα τέλη ίδρυσης είναι µικρότερα σε σχέση µε τα τέλη ίδρυσης µιας Α.Ε., Ο.Ε., Ε.Ε. και 

Ε.Π.Ε. Υποχρεωτικό είναι µόνο το τέλος καταχώρησης στο Γ.Ε.ΜΗ. (10 ευρώ) και το κόστος 

εγγραφής στο επιµελητήριο (περίπου 70 ευρώ).   

4) Στην Ι.Κ.Ε. οι έταιροι δεν φέρουν ευθύνη µε την προσωπική τους περιουσία για τις 

υποχρεώσεις της εταιρείας. Σε αντίθεση µε τις Ο.Ε. και Ε.Ε., στην Ι.Κ.Ε. ευθύνεται µόνο η ίδια 

η εταιρεία µε την περιουσία της για τις υποχρεώσεις της.  

5) Η ασφάλιση των εταίρων µίας Ι.Κ.Ε. δεν είναι υποχρεωτική, παρά µόνο αυτή του 

διαχειριστή, σε αντίθεση µε τις Α.Ε.,Ο.Ε., Ε.Ε. και Ε.Π.Ε.  

6) Στις Ι.Κ.Ε. όποιος έταιρος έχει το µεγαλύτερο εταιρικό µερίδιο λαµβάνει και τις αποφάσεις. 
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Σε αντίθεση, σε µία Ε.Π.Ε. η λήψη µιάς απόφασης απαιτεί διπλή πλειοψηφία. Δηλαδή, αν οι 

εταίροι είναι πέντε, θα πρέπει να συµφωνήσουν οι τρεις και ταυτόχρονα αυτοί οι τρεις να 

κατέχουν ποσοστό άνω του 51% της εταιρίας. 

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ  

Τα µειονεκτήµατα, κυρίως, αφορούν το φορολογικό κοµµάτι της Ι.Κ.Ε.  

1) Οι Ι.Κ.Ε. έχουν ίδιες λογιστικές υποχρεώσεις µε τις Α.Ε., δηλαδή τήρηση διπλογραφικών 

βιβλίων, σύνταξη ισολογισµού, τήρηση ταµείου της επιχείρησης. Αυτό συνεπάγεται 

περισσότερη δουλειά για τον λογιστή της εταιρείας άρα και περισσότερο κόστος. Σε αντίθεση 

οι Ο.Ε. και οι Ε.Ε. τηρούν απλογραφικά βιβλία, άρα έχουν και χαµηλότερο λογιστικό κόστος.  

2) Οι Ι.Κ.Ε. φορολογούνται όπως οι Α.Ε. και οι Ε.Π.Ε. και γενικά όπως όλες οι εταιρείες µε 

διπλογραφικά βιβλία, άρα η συνολική φορολογική επιβάρυνση είναι µεγαλύτερη από µία Ο.Ε. 

και Ε.Ε. 

xiii) Μετατροπή υπάρχουσας εταιρείας σε Ι.Κ.Ε. 

 Σε γενικές γραµµές, για να υπάρξει µετατροπή µιας άλλης µορφής εταιρείας σε Ι.Κ.Ε. θα 

πρέπει να υπάρξει η σύµφωνη γνώµη όλων των εταίρων ή των µετόχων και να ακολουθήσει τις 

διαδικασίες που ορίζει ο νόµος. Η διαδικασία είναι :  123

• Κοινή απόφαση των εταίρων ή µετόχων 

• Η απόφαση για µετατροπή µαζί µε το καταστατικό της Ι.Κ.Ε. καταχωρούνται στο Γ.Ε.ΜΗ. Αν 

µέσα σε ένα µήνα οι δανειστές της εταιρείας προβάλλουν αντιρρήσεις, τότε η µετατροπή δε 

πραγµατοποιείται. Αν δεν υπάρξουν αντιρρήσεις η µετατροπή ισχύει από την ηµεροµηνία µιας 

δεύτερης καταχώρησης µετά τον µήνα 

• Μετά την ολοκλήρωση της µετατροπής η εταιρεία συνεχίζει τη δραστηριότητά της υπό τη νέα της 

µορφή ως Ι.Κ.Ε. 

 

 

 https://ike.com.gr/123
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xiv) Σύγκριση Ι.Κ.Ε. µε τους άλλους τύπους εταιρειών  124

 Η δυσκολία να στηριχθούν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις µε τους γνωστούς τύπους 

εταιρειών (Α.Ε., Ε.Π.Ε., Ο.Ε. και Ε.Ε.), οδήγησε στη δηµιουργία του νέου αυτού τύπου εταιρείας, 

την Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία. Η Ι.Κ.Ε. είναι πιο απλή µορφή εταιρείας σε σχέση µε τις 

άλλες. Οι ανώνυµες εταιρείες, λόγω του κεφαλαιουχικού της χαρακτήρα, αναφέρονται σε 

µεγαλύτερες εταιρείες. Οι οµόρρυθµες και οι ετερόρρυθµες δεν προτιµούνται τόσο λόγω του 

προσωπικού τους χαρακτήρα, ο οποίος δεσµεύει τις προσωπικές περιουσίες των οµόρρυθµων 

εταίρων για τις υποχρεώσεις της εταιρείας. Τέλος, οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, που 

αποτελούν µια ενδιάµεση µορφή ανάµεσα στην κεφαλαιουχική και προσωπική εταιρεία, διέπονται 

από µία “γερασµένη” νοµοθεσία (ν.3190/55), η οποία δεν µπορεί να ανταπεξέλθει τόσο στις νέες 

απαιτήσεις της αγοράς. Έτσι, για την καλύτερη εξυπηρέτηση  των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, 

δηµιουργήθηκε αυτός ο νέος εταιρικός τύπος, που θα παίξει το ρόλο της απλής και ευέλικτης 

εταιρείας. 

 

xv) Παραδείγµατα φορολόγησης Ι.Κ.Ε.  125

 
Παράδειγµα 1 

Έσοδα 100.000€  
Έξοδα 20.000€  
Συντελεστής φόρου 29%  
Προκαταβολή φόρου 100%  
Φόρος µερίσµατος 15%  

Λύση: 
Έσοδα-Έξοδα: 100.000-20.000=80.000€ 
Έσοδα προ φόρου: 80.000€  
Φόρος εισοδήµατος: 80.000*29%=23.200€ 
Προκαταβολή φόρου: 23.200*100%=23.200€ 
Φόρος+Προκ. φόρου= 46.400€ 
Υπόλοιπο: 80.000-46.400=33.600€ 
Τακτικό αποθεµατικό: 80.000-23.200=56.800  
                                     56.800*5%=2.840€ 
Υπόλοιπο προς διανοµή: 33.600-2.840=30.760€ 

 https://www.startyouup.gr  124

 https://startupgreece.gov.gr125
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Φόρος µερίσµατος: 30.760*15%=4.614€ 
Τελικό αποτέλεσµα: 30.760-4.614=26.146€ 

 Το εισόδηµα από µερίσµατα καταγράφεται στην φορολογική δήλωση των εταίρων. Δεν 
οφείλεται για αυτό φόρος, παρόλα αυτά, συνυπολογίζεται µε τα υπόλοιπα εισοδήµατα για τον 
υπολογισµό της εισφοράς αλληλεγγύης. 
 

Παράδειγµα 2  

 Τα παρακάτω δεδοµένα αφορούν µια νεοσύστατη εταιρεία. Για το λόγο αυτό ο συντελεστής 
προκαταβολής φόρου είναι 50%.  

Έσοδα 150.000€  
Έξοδα 30.000€  
Συντελεστής φόρου 29%  
Προκαταβολή φόρου 50%  
Φόρος µερίσµατος 15% 

Λύση: 
Έσοδα-Έξοδα: 150.000-30.000=120.000€ 
Έσοδα προ φόρου: 120.000€  
Φόρος εισοδήµατος: 120.000*29%=34.800€ 
Προκαταβολή φόρου: 34.800*50%=17.400€ 
Φόρος+Προκ. φόρου= 52.200€ 
Υπόλοιπο: 120.000-52.200=67.800€ 
Τακτικό αποθεµατικό: 120.000-34.800=85.200  
                                     85.200*5%=4.260€ 
Υπόλοιπο προς διανοµή: 67.800-4.260=63.540€ 
Φόρος µερίσµατος: 63.540*15%=9.531€ 
Τελικό αποτέλεσµα: 63.540-9.531=54.009€ 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xvi) Συγκριτικοί Πίνακες των Εταιρειών  126

 

ii) Χαρακτηριστικά: 

ii) Πλεονεκτήµατα: 

 

Ι.Κ.Ε. Ο.Ε. Ε.Ε. Α.Ε. Ε.Π.Ε.

Είδος Μικτή (στοιχεία 
Κεφ.-Προσωπ.)

Προσωπική Προσωπική Κεφαλαιουχική Μικτή (στοιχεία 
Κεφ-Προσωπ.)

Ελαχ. Αριθ. 
Εταίρων

>1 >2 >2 >1 >1

Ευθύνη 
Εταίριων

Μόνο ευθύνη της 
Ι.Κ.Ε.

Απεριόριστη Οι οµορ. ετ. 
απεριόριστη 
Οι ετερ. ετ. εως 
το ποσό εισφοράς 

τους

Περιορισµένη 
εώς το ποσό 
εισφοράς τους

Περιορισµένη 
εώς το ποσό 
εισφοράς τους

Ιδρυτικό 
Κεφάλαιο

1 ευρώ Αόριστο Αόριστο >60.000 ευρώ 4.500 ευρώ

Εισφορές σε 
Είδος

✔ ✔ ✔ ✔ ✔

Εκπρ.-Διαχ. Διαχειριστές Έταιροι Οµορ. Έταιροι Γενική 
Συνέλευση

Συνέλευση 
εταίρων

Διάρκεια <12 έτη Αόριστα Αόριστα >50 έτη Αόριστα

Συντ. Φορολογ. 29% 29% 29% 29% 29%

Φόρος σε 
Μερίσµατα

15% 0% 0% 15% 15%

Προκαταβ. 
Φόρου

100% 100% 100% 100% 100%

Πλεονεκτήµατα Ι.Κ.Ε. Ο.Ε. Ε.Ε. Α.Ε. Ε.Π.Ε.

Απουσία Ελαχ. 
Κεφαλαίου ✔ ✔ ✔ ✖ ✖

Ευελιξία στη 
Λήψη Αποφάσ. ✔ ✔ ✔ ✖ ✖

Χαµηλό κόστος 
Ιδρ.

✔ ✔ ✔ ✖ Μέτριο

 https://efm.gr/diadikasies-idrisis/126
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iii) Μειονεκτήµατα:  

  

Μειονεκτήµατα Ι.Κ.Ε. Ο.Ε. Ε.Ε. Α.Ε. Ε.Π.Ε.

Υψηλό Λειτ. 
Κόστος ✖ ✖ ✖ ✔ ✔

Διπλογ. Βιβλία ✔ ✖ ✖ ✔ ✔

Δύσκολη 
Μεταβιβαση 
Μεριδ.

✖ ✔ ✔ ✖ ✖
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

 Η µελέτη αυτή είχε σαν αντικείµενο να παρουσιαστούν όλα τα χαρακτηριστικά όλων των 

ειδών των εταιρειών, ώστε στο τέλος να πραγµατοποιηθεί µία σύγκριση µεταξύ τους. Ο 

πρωταρχικός στόχος επιτεύχθη, καθώς παρουσιάζονται αναλυτικά όλες οι µορφές που µπορεί να 

έχει µία εταιρεία. Όπως, επίσης, έχουν δοθεί απαντήσεις για τα ερευνητικά ερωτήµατα. 

 Οι εταιρείες χωρίζονται στις προσωπικές και στις κεφαλαιουχικές. Οι προσωπικές είναι οι 

οµόρρυθµες (Ο.Ε.) και οι ετερόρρυθµες εταιρείες (Ε.Ε.). Οι εταιρείες αυτές χαρακτηρίζονται 

κυρίως για τη προσωπική σχέση που υπάρχει ανέµεσα στην εταιρεία και στους εταίρους. Οι 

προσωπικές περιουσίες της µεν και των δε είναι πλήρως συνδεδεµένες. Για το λόγο αυτό πρέπει να 

υπάρχει εµπιστοσύνη ανάµεσα στα εταιρικά µέλη, οπότε συνίσταται κυρίως από συγγενικά 

πρόσωπα. Για τη σύσταση των εταιρειών αυτών δε απαιτείται κάποιο συγκεκριµένο ποσό, η 

διαχείρησή της ανήκει  στα οµόρρυθµα µέλη, όπως και οι υποχρεώσεις της εταιρείας βαραίνουν 

αόριστα τα οµόρρυθµα µέλη και για τις ετερόρρυθµες, οι ετερόρρυθµοι έταιροι ευθύνονται µόνο 

για το ποσό εισφοράς τους. Η λογιστική τους παρακολούθηση είναι σχετικά απλή καθώς έχει 

βιβλία Β κατηγορίας και όχι Γ. Όσο για τη φορολόγηση, ακολουθεί τους συντελεστές των άλλων 

εταιρειών, δηλαδή 29%, ωστόσο δεν φορολογούνται τα µερίσµατα. 

 Οι κεφαλαιουχικές εταιρείες, από την άλλη, χαρακτηρίζονται για τον κεφαλαιουχικό τους 

χαρακτήρα και δεν υπάρχει προσωπική σχέση ανάµεσα στους εταίρους και στην εταιρεία. Τέτοιες 

εταιρείες είναι οι ανώνυµες (Α.Ε.) και οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.), οι οποίες θα 

µπορούσαν να χαρακτηριστούν και σαν µίξη προσωπικής και κεφαλαιουχικής. Και για τις δύο 

εταιρείες υπάρχει συγκεκριµένο ποσό που απαιτείται για τη σύστασή τους. Αυτό σηµαίνει πως κατά 

τη διάρκεια της ζωής τους δεν µπορεί το εταιρικό κεφάλαιο (είτε σε χρήµατα είτε σε είδος) να πέσει 

ποτέ κάτω από αυτό το ποσό. Οι ανώνυµες κυρίως απευθύνονται σε µεγάλες επιχειρήσεις. Την 

διαχείρηση αυτών την κατέχουν η γενική συνέλευση και η συνέλευση των εταίρων αντίστοιχα. Οι 

έταιροι ευθύνονται µόνο µέχρι το ποσό της εισφοράς τους. Η λογιστική παρακολούθηση αυτών δεν 

είναι τόσο απλή όσο στις προσωπικές εταιρείες. Κατέχουν αναγκαστικά διπλογραφικά βιβλία, που 
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σηµαίνει περισσότερες εργασίες για τον λογιστή άρα και µεγαλύτερο κόστος. Η φορολόγηση αυτών 

γίνεται µε φορολογικούς συντελεστές που φτάνουν το 29% αλλά και φόρο µερισµάτων στο 15%. 

 Όσον αφορά τις εταιρείες offshore, απευθύνονται σε επιχειρήσεις που η δραστηριότητά 

τους κυρίως επεκτείνεται στο εξωτερικό, σε “φορολογικούς παραδείσους”, όπου ευνοούνται µε τη 

χαµηλή εώς και ανύπαρκτη φορολόγηση. Οι offshore τις περισσότερες φορές συνδέονται µε 

παράνοµες δραστηριότητες. 

 Η παρούσα εργασία επικεντρώθηκε, κυρίως, στο νέο είδος εταιρείας που δηµιουργήθηκε, 

την Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία. Η καινοτόµα, αυτή, µορφή εταιρείας, που βασίζεται στην 

Ευρωπαϊκή µορφή “Societas Private Europeau”, πλεονεκτεί έναντι των άλλων ειδών εταιρειών και 

µπορεί να θεωρηθεί ως πιο “ελκυστικός τύπος” εταιρείας ώστε να επιλεγεί από µία νεοσύστατη 

επιχείρηση, κυρίως δε για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Άλλωστε, σύµφωνα µε έρευνες, έχει 

παρατηρηθεί πως προτιµάται περισσότερο, καθώς νέες εταιρείες, µε ποσοστό να φτάνει το 39%, 

συστήνονται µε την ιδιότητα της Ι.Κ.Ε. Επίσης, όλο και περισσότερες µετατρέπονται σε Ι.Κ.Ε.  Ο 

λόγος προτίµησης της εταιρείας αυτής είναι κυρίως ο απλοϊκός τρόπος σύστασης αλλά και 

διαχείρισης της εταιρείας αυτής. Η εταιρεία αυτή µπορεί να έχει εταιρικό κεφάλαιο που να είναι 

µηδενικό, απαλλάσσει τους εταίρους από τις υποχρεώσεις της και γενικά έχει εισάγει πολλές 

καινοτοµίες στο επιχειρηµατικό χώρο.  Όλες οι εταιρείες µπορούν να µετατραπούν σε Ι.Κ.Ε. εκτός 

από τις Α.Ε. και τις Offshore. Οι Offshore, γενικά, είναι µια ιδιαίτερη µορφή εταιρείας που δεν 

µπορεί να συγκριθεί µε τις άλλες καθώς πρεσβεύει διαφορετικό σκοπό και άλλους τρόπους 

λειτουργίας. Οι ανώνυµες εταιρείες, από την άλλη, έιναι εταιρείες που απευθύνονται σε µεγάλες 

επιχειρήσεις µε µακροπρόθεσµο σκοπό και µεγάλα κεφάλαια, σε αντίθεση µε τις Ι.Κ.Ε. που 

απευθύνονται σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Οπότε, δεν µπορεί µία µεγάλη επιχείρηση να θέλει να 

γίνει µικροτέρη, για το λόγο αυτό δεν υφίσταται τρόπος αλλά και λόγος µετατροπής. 

 Όπως όλες οι εταιρείες, έτσι και οι Ι.Κ.Ε. πέρα από τα πλεονεκτήµατα έχουν και 

µειονεκτήµατα. Τα µειονεκτήµατα των Ι.Κ.Ε. επικεντρώνονται κυρίως στη λογιστική της 

παρακολούθηση, όπου απαιτείται τήρηση διπλογραφικών βιβλίων και στο φορολογικό κοµµάτι της, 

όπου φορολογείται σαν τις κεφαλαιουχικές εταιρείες. Ενώ δεν απαιτούνται µεγάλα κεφάλαια, δεν 

είναι περίπλοκη η διαδικασία σύστασής της, δεν επιβαρύνει τους εταίρους της µε υποχρεώσεις, 

φορολογείται µε τον ίδιο τρόπο που φορολογούνται οι ανώνυµες εταιρείες. Από το πρώτο ευρώ 

κιόλας ο φορολογικός συντελεστής φτάνει το 29%, ο συντελεστής φορόγησης των µερισµάτων 

φτάνει το 15% και ο συντελεστής προκαταβολής φόρου φτάνει το 100%. 

 Οι περιορισµοί που υπήρχαν για τη πραγµατοποίηση αυτής της εργασίας βρίσκονται κυρίως 

στο γεγονός ότι δεν έχει ξαναγίνει µία τέτοιου είδους εργασίας, δεν έχει ξαναγίνει σύγκριση όλων 
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των µορφών των εταιρειών γενικά, οπότε και δεν ήταν εύκολη η απόφαση σε ποιά χαρακτηριστικά  

των εταιρειών θα πρέπει να γίνει η σύγκριση. Επιπλέον, η Ι.Κ.Ε. είναι ένας σχετικά νέος τύπος 

εταιρείας και όλες οι έρευνες και τα στοιχεία που υπάρχουν δεν είναι τόσα όσα των άλλων 

εταιρειών. Η µεγαλύτερη δυσκολία, ωστόσο, ήταν στους τρόπους µετατροπής από το ένα ειδός στο 

άλλο. 

 Γενικά, όταν πρόκειται για έναν νεό τύπο εταιρείας οι έρευνες που µπορούν να γίνουν είναι 

αρκετές καθώς θα πρέπει να καλύψουν όλα τα νέα χαρακτηριστικά που παρουσιάζονται. Όσον 

αφορά, όµως όλες τις εταιρείες, µελλοντικές έρευνες µπορούν πραγµατοποιηθούν γύρω από το 

κοµµάτι της µετατροπής των εταιρειών από το ένα είδος στο άλλο. Θα µπορούσαν να γίνουν 

έρευνες για το πόσο συχνά συµβαίνει το φαινόµενο αυτό στην Ελλάδα της κρίσης, αν οι 

επιχειρήσεις είναι πρόθυµες να µετατραπούν και να εµπιστευθούν τη νέα καινοτόµα αυτή 

επιχείρηση. 
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